



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fehér-utca 5-7. Telefon: 159-490, 318-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1969. február 7.

bb./

teljesül a régi kérés: színházat kap buda - még az idén befejezik az operett színház átépítését

1 pr/tm-ju zs la

1969. február 7.

thália hajlékai jelentős tétellel szerepelnek a művelődési tárca 1969-es kiadásai között: milliós összegeket költenek az idén a tárca felügyelete alá tartozó fővárosi színházak felújítására, kisebb-nagyobb beruházásaira.

a-tervek és a kivitelezővel kötött szerződések szerint ebben az évben befejeződik az elmúlt két esztendő legnagyobb szabású színházfelújítási munkája, az operett színház teljes rekonstrukciója. az eredetileg orfeum céljára emelt épület már a leg-
elemibb tűzrendszeti, munkavédelmi és egészségügyi követelmények-
nek sem felelt meg; meglehetősen kényelmetlen volt nézőtere is.
a felújítási munkák során megfelelő öltözőket, próbatermeket ala-
kitottak ki, s a büféhelyiségek átcsoportosításával tágasabbá,
reprezentatívabbá tették a színház közönségfogadó részét. a lehetősé-
gekhez mérten modernizálták a színpadot, s kényelmesebbre cse-
rélték a nézőtéri széksorokat.

ugyancsak az idén kell elkészülnie a fővárosi nagycirkusz új, kör alakú épületének. a korábbi, a századfordulón ideiglenes jelleggel épült cirkuszt életveszélyes volta miatt bontották le, az új épületet már a korszerű porondművészet igényeinek megfelelően építik.

/ folyt. köv. /

ll

bb 1. / teljesül a ... 1. folyt./-ju

régi körvonalát megtartva emelkedik majd a ,, betonsátor,,, első szintjén abroncshoz hasonlóan körbefutó, kiugró körfolyósóval. eltűnnek a régi külső lépcsők, új, tágas öltözők, istállók épülnek, megoldják az istállók fűtését is, így a melegítővi állatok megfelelő környezetben ,, készülhetnek,, fellépésre. a munka jó ütemben halad, az építők már a nézőtéri tribün zsáuzásán dolgoznak.

a tervek szerint még az idén elkészítik a hevesi sándor téri nemzeti színház nézőterének klimatizálását, az épületet korábban eleve úgy alakították ki, hogy beszerelhető legyen a klíma-berendezés. már több külföldi céggel tárgyalnak a megfelelő fűtő-hűtő gépek beszerzéséről, s a legkedvezőbb ajánlatot fogadják majd el. ez évi munka az állami operaház nagy büfétermének díszfestési restaurálása, s a belső gépészeti berendezések felújítása. ez a feladat egyébként része az operaház épületében évek óta, tervszerűen folyó felújítási munkálatoknak.

a távolabbi jövő ígérete ugyan, de az illetékes szakembereknek már az idén is munkát ad a budán felépülő várszínház. a várpalota térszomszédságában emelkedő volt karmelita kolostor 1788-tól 1925-ig működött színházként, majd a második világháborúban szinte teljesen elpusztult. a terv az, hogy műemlék-jellegű belső barokk terét, kempelen farkas tervezte homlokzatát megtartva, modern, kis nézőterű színházat alakítsanak ki. elkészülte - a várpalota rekonstrukciós ütemtervébe illeszkedve - 1975-re várható. /mti/

bb 2. 45 új nyilvános telefon a xi. kerületben

1 gj/gk-ju zs la

1969. február 7.

ebben az évben a budapesti távbeszélő igazgatóság mintegy 5 millió forint költséggel bővíti a xi. kerület távbeszélő hálózatát. a programban 45 új nyilvános távbeszélő állomás felszerelése és 1000-1200 új állomás bekapcsolása szerepel. /mti/

be

-2-

bb 3. pinceborozót nyitnak a kondoros i betyárcsárdában

vid-kz/mné-lm ká

1969. február 7.

megkezdtek a kondoros i betyárcsárda bővítését, átalakítását. a vendégek alaguton juthatnak majd a boltíves pinceborozóba, amelyet korabeli faragott butorokkal, kovácsoltvas lámpákkal tesznek hangulatossá. helyreállítják az egykori buboskemencét és a pecsenyesütő sarkot. ismét helyére kerül az örök-mécses, amelynek pislákoló fényénél menekültek hajdan a kéményen át a betyárok a pandurok elől. a padlástérben házimuzeumot rendeznek be. rózsza sándor fokosát, fegyverét, továbbá jellegzetes betyár-öltözeteket láthatnak a vendégek. a tágas kémény pihe-nőhelyül szolgál majd. a csárda bővítésével egyidejűleg a kondoros i termálfürdőben 30 személyes turistaszállót rendeznek be. a helyreállított alagutas betyárcsárdát stílusosan sándor napján nyitják meg./mti/

--

bb 4. 890 millió forint könyvért - épül a fővárosi könyv-áruház

1 tf/tr-lmzs

1969. február 7.

1968-ban - az előző évhez képest - 44 millió forinttal emelkedett s így 890 millió forint volt az országos könyvkereskedelmi forgalom. összesen 4.588 mű jelent meg, az együttes példányszám elérte a 48 milliót. a tavalyi könyvtermés belső arányainak egyik jellemzője, hogy nőtt a szépirodalmi könyvek száma; az 1967-es 644-ről 731-re. összesített példányszámuk majdnem elérte a 13 milliót, a megelőző évi mintegy 12 milliós szépirodalmi-mű példányszámmal szemben. 48 mai magyar író-költő jelentkezett új kötettel. a verseskönyveknél a statisztika 4 500 fölötti átlagpéldányszámot mutat, a regényeknél 16 és félezeret. a klasszikus művek a magyar irodalomból átlagosan 26 000 fölötti példányban kerültek a boltokba.

a kiadói főigazgatóságon - ahol az elmúlt év most összesített adatait közölték - elmondták, hogy 1969-ben is körülbelül négy és félezer könyv jelenik meg. a kiadói tervekben az olvasható ki, hogy a mostani 12 hónapban bővebb regénytermés várható a tavalyinál, ellenben verseskönyvek kisebb számban jelennek meg.

/folyt.köv./

be

- 3 -

bb 8. társadalompolitikai fórum a népfrontban

1 di/gg-lm zs

1969. február 7.

életre hívják a hazafias népfront társadalompolitikai fórumát, s már megalakult a szervezőbizottság a nagyszabásúnak ígérkező vállalkozás feltételeinek megteremtésére, hosszabb időre szóló programjának részletes kidolgozására, a testület, amelynek barati józsef, a hazafias népfront országos tanácsának titkára az elnöke, már megkezdte munkáját, első lépésként áttekintette a hazafias népfront 4. kongresszusának anyagát és számbavette azokat a társadalmunk életéből merített kérdéseket, amelyek fejlődésünk során vetődtek fel és gondosabb, átfogóbb elemzést, vizsgálatot érdemelnek. az új fórumon egyebek között ezeket tűzik napirendre.

a tervek szerint budapesten és a nagyobb vidéki városokban, elsősorban az egyetemi központokban alkotóműhelyeket hoznak létre, s nagytekintélyű szakembereket vonnak be munkájukba, ők dolgozzák majd fel a különböző kérdéscsoportokat, s részben nyilvános vitákon, részben más formákban fogalmazzák meg a helyzetet reálisan tükröző és a további tennivalókat is magukban foglaló véleményeket, állásfoglalásokat./mti/

bb 9. sakk-készlet számbékről

1 d g8/kz-lm ká

1969. február 7.

az országban egyedül a számbék és vidéke vegyesipari üzem készíti fából sakk-készletet. évente 768 000 bábút, vagyis 24 000 készletet esztergálnak. a többségében hársfából gyártott készletet a triál sport-, játék és hangszerszerművelési vállalat hozza forgalomba. az asztalosüzem másik termékét, a falra függeszthető, szarvasagancsra emlékeztető formájú fogast az nszk-ba szállítják./mti/

bb 10. több mint másfél millió forint értékű társadalmi munka a józsefvárosban

1 gj/gk-lm zs

1969. február 7.

a 8. kerület csinosításában, szépítésében a múlt évben több mint 20 000 lakos vett részt. a parkok, utcakertek rendbehozatala, gondozása során végzett társadalmi munka értéke meghaladta a 2 és félmillió forintot. a józsefváros 1969. évi fejlesztési programjában is több mint másfélmillió forint értékű társadalmi segítséggel számolnak a kerület vezetői./mti/

-6-

bb. 11. több mint ötezer tag a középiskolai honismereti szakkörökben

1 vt/hné/zs/gy/la

1969. február 7.

öt éve működnek a középiskolákban a honismereti szakkörök. a viszonylag rövid múlt ellenére nagy népszerűsége tettek szert a diákok között: a körök tagjainak száma meghaladja az ötezet. egyes szakkörök a munkásmozgalom dokumentumainak gyűjtésével foglalkoznak, mások a tíz esztendőes tsz-ek történetét dolgozzák fel, de kedvelt téma a néprajz és a nyelvjárás-kutatás is./mti/

bb. 12. épül a 2. számú timföldgyár ajkán - szovjet, csehszlovák román és magyar berendezésekkel szerelik fel az üzemet

vid-kz/mné/ká/gy/la

1969. február 7.

a magyar-szovjet timföld és alumíniumipari egyezmény realizálásának egyik fontos állomásaként 2 milliárd 173 millió forintot költséggel 1972-re felépül ajkán a 2. számú timföldgyár. a nagyszabású beruházással kapcsolatban az mti munkatársai kérdéseket intéztek dr. marschek zoltánhoz, a gyár igazgatójához. az igazgató válaszában rámutatott, hogy az építkezések tulajdonképpen már 1968-ban megkezdődtek, akkor - 148 millió forintot költséggel - megtörtént a tereprendezés, a gerincsatorna elhelyezése, felvonulási épületeket, műhelyraktárt hoztak tető alá, s megkezdtek a vörösiszap ülepítő tartályok alapozását. az idén a tavalyi összeg több mint kétszeresét, 350 millió forintot használnak fel, s ebből 175 millió forint jut építkezésre.

az új timföldgyár berendezéseinek egy részét külföldről vásárolják. a szovjetunióval már eddig kétmillió rubel értékű berendezés szállítására kötöttek szerződést. a szovjet ipar többek között tartályokat és ugynevezett golyósmalmokat szállít. csehszlovákiából törő- és aprító berendezések, romániából pedig dugattyús zagy-szivattyúk érkeznek. az új timföldgyár sok gépét a hazai ipar állítja elő. a megkötött megállapodások szerint az egyes berendezések ugynevezett részszállításait már az idén megkezdik.

/folyt. köv./
8.35/11

84. 2ed
927

- 7 -

bb 8. társadalompolitikai fórum a népfrontban

1 di/gg-lm zs

1969. február 7.

életrehívják a hazafias népfront társadalompolitikai fórumát, s már megalakult a szervezőbizottság a nagyszabásúnak ígérkező vállalkozás feltételeinek megteremtésére, hosszabb időre szóló programjának részletes kidolgozására. a testület, amelynek barati józsef, a hazafias népfront országos tanácsának titkára az elnöke, már megkezdte munkáját. első lépésként áttekintette a hazafias népfront 4. kongresszusának anyagát és számbavette azokat a társadalmunk életéből merített kérdéseket, amelyek fejlődésünk során vetődtek fel és gondosabb, átfogóbb elemzést, vizsgálatot érdemelnek. az új fórumon egyebek között ezeket tűzik napirendre.

a tervek szerint budapesten és a nagyobb vidéki városokban, elsősorban az egyetemi központokban alkotóműhelyeket hoznak létre, s nagytekintélyű szakembereket vonnak be munkájukba, ők dolgozzák majd fel a különböző kérdéscsoportokat, s részben nyilvános vitákon, részben más formákban fogalmazzák meg a helyzetet reálisan tükröző és a további tennivalókat is magukban foglaló véleményeket, állásfoglalásokat./mti/

bb 9. sakk-készlet számbékről

1 d g8/kz-lm ká

1969. február 7.

az országban egyedül a számbék és vidéke vegyesipari üzem készíti fából sakk-készletet. évente 768 000 bábút, vagyis 24 000 készletet esztergálnak. a többségében hársfából gyártott készletet a triál sport-, játék és hangszerkereskedelmi vállalat hozza forgalomba. az asztalosüzem másik termékét, a falra függeszthető, szarvasagancsra emlékeztető formájú fogast az nszk-ba szállítják./mti/

bb 10. több mint másfél millió forint értékű társadalmi munka a józsefvárosban

1 gj/gk-lm zs

1969. február 7.

a 8. kerület csinosításában, szépítésében a múlt évben több mint 20 000 lakos vett részt. a parkok, utcakertek rendbehozatala, gondozása során végzett társadalmi munka értéke meghaladta a 2 és félmillió forintot. a józsefváros 1969. évi fejlesztési programjában is több mint másfélmillió forint értékű társadalmi segítséggel számolnak a kerület vezetői./mti/

-6-

bb. 11. több mint ötezer tag a középiskolai honismereti szakkörökben

1 vt/hné/zs/gy/la

1969. február 7.

öt éve működnek a középiskolákban a honismereti szakkörök. a viszonylag rövid múlt ellenére nagy népszerűsége tettek szert a diákok között: a körök tagjainak száma meghaladja az ötezeret. egyes szakkörök a munkásmozgalom dokumentumainak gyűjtésével foglalkoznak, mások a tíz esztendőes tsz-ek történetét dolgozzák fel, de kedvelt téma a néprajz és a nyelvjárás-kutatás is./mti/

bb. 12. épül a 2. számú timföldgyár ajkán - szovjet, csehszlovák román és magyar berendezésekkel szerelik fel az üzemet

1 vid-kz/mné/ká/gy/la

1969. február 7.

a magyar-szovjet timföld és alumíniumipari egyezmény realizálásának egyik fontos állomásaként 2 milliárd 173 millió forintos költséggel 1972-re felépül ajkán a 2. számú timföldgyár. a nagyszabású beruházással kapcsolatban az mti munkatársa kérdéseket intézett dr. marschek zoltánhoz, a gyár igazgatójához. az igazgató válaszában rámutatott, hogy az építkezések tulajdonképpen már 1968-ban megkezdődtek. akkor - 148 millió forintos költséggel - megtörtént a tereprendezés, a gerincacsatorna elhelyezése, felvonulási épületeket, műhelyraktárt hoztak tető alá, s megkezdték a vörösiszap ülepítő tartályok alapozását. az idén a tavalyi összeg több mint kétszeresét, 350 millió forintot használnak fel, s ebből 175 millió forint jut építkezésre.

az új timföldgyár berendezéseinek egy részét külföldről vásárolják. a szovjetunióval már eddig kétmillió rubel értékű berendezés szállítására kötöttek szerződést. a szovjet ipar többek között tartályokat és ugynevezett golyósmalmokat szállít. csehszlovákiából törő- és aprító berendezések, romániából pedig dugattyús zagy-szivattyúk érkeznek. az új timföldgyár sok gépét a hazai ipar állítja elő. a megkötött megállapodások szerint az egyes berendezések ugynevezett részszállításait már az idén megkezdik.

/folyt. köv./
8.35/11

841 222

g227

- 7 -

bb. 12. / épül a 2. számu..... 1. folyt./ gy

a gyár építésével egyidejűleg új lakótelepet is kap ajka. a program szerint 312 lakást építenek a tíföldgyári dolgozóknak, s ebből 40-et már az idén átadnak rendeltetésének.

az építkezés-szerelés teljes befejezésére a tervek szerint 1972-ben kerül sor, az első lépcső próbaüzemelését viszont már 1971-ben megkezdik. az új tíföldgyár évente 240 000 tonna tíföldet állít elő. indulása után a hazai tíföldtermelés több mint 50 százalékát ajka szolgáltatja./mt1/

--.

bb. 13. száznyolcvan elsőosztályost vár a szarvasi felsőfoku technikum

vid-ká/gy/La

1969. február 7.

az öntözési szakemberképzés hazai fellegvárában - a szarvasi felsőfoku mezőgazdasági technikumban - megkezdődött az új oktatási évszám előkészítése. az ország minden tájáról érkeznek a most érettségiző diákok felvételi kérelmei. az 1969/70-es tanévre száznyolcvan elsőosztályost várnak. a csaknem hetven millió forintos beruházással bővített technikumban kiválóak az oktatás feltételei. a gyakorlati ismeretek elsajátítására az iskola saját bemutatókertjén kívül a világhírű szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézet, a haltenyésztési kísérleti állomás és a huszonkétezer holdas szarvasi állami gazdaság is alkalmat nyújt./mt1/

--.

bb. 14. napirenden: a nagycsaládok helyzete

vid-ká/gy/La

1969. február 7.

vas megyében befejeződött a széleskörű vizsgálat a nagycsaládok helyzetéről. ötezer négy, vagy ennél több gyermekes család él a megyében. helyzetük javítására több intézkedést fogantatosítottak a megyei szervek.

/folyt. köv./

8.38/e

- 8 -

144 Lel

927

bb. 14. / napirenden.... folyt./ gy

a megyei tanács végrehajtó bizottsága a költségvetés terhére 100 000 forint tanulmányi ösztöndíjat alapít a nagycsaládokból származó gyermekek taníttatásának támogatására. a lakásjuttatásoknál, munkábaállásnál előnyt biztosítanak a népes családok tagjainak. a szociális otthonokban, gyermekszociális intézményekben, öregek napközi otthonaiban megkülönböztetett módon kezelik felvételi kérelmeiket./mt1/

--.

bb. 15. megváltoztatják a cserehát termelés-szerkezetét

vid-kz/mné/ká/gy/La

1969. február 7.

talajvédelmi bizottságot alakított a hernádnémeti termelészövetkezeti területi szövetség a vidék mostoha körülmények között gazdálkodó termelészövetkezeteinek megsegítésére. a bizottság javaslatokat dolgozott ki a már egyébként is erősen erodált talajok további károsodásának megakadályozására, illetve javítására. javaslataik megvalósítását már ezen a tavaszon megkezdik. eszerint hamarosan megváltozik a cserehát mezőgazdasági üzemek termelés-szerkezte. növelik a pillangósok vetésterületét, megjavítják a legelőket, a mezőgazdasági művelésre már végképpen alkalmatlan területeken pedig erdőket telepítenek. új kultúrát is meghonosítanak: nagyüzemi módszerekkel termelnek majd gyógynövényeket és bogysgyümölcsöket. a növénytermelés arányainak és összetételeinek megváltoztatásával átalakul a vidék állattenyésztése is. növelik a szarvasmarha és a juh-állományt. társulások alapon korszerű tenyésztőtelepeket hoznak létre. a program végrehajtásától azt várják, hogy a vidék termelészövetkezetei néhány éven belül gazdaságosan termeljenek./mt1/

--.

bb. 17. tizennyolc községet lát el a lenti termelészövetkezet tejüzeme

vid-ká/gy/La

1969. február 7.

a zala megyei lenti szabadság termelészövetkezet saját termelésű tejének feldolgozására tejüzemet létesített. ezzel a lenti termelészövetkezet bekapcsolódott a lakosság ellátásába is. a megyei tejipari vállalattal történt megállapodás szerint a termelészövetkezet látja el tejjel és tejtermékkel a környező tizennyolc község lakosságát. vaját és sajtféleségeket a tejipari vállalattól vesznek át bizományba, naponta hateres liter tejet dolgoznak fel, illetve értékesítenek./mt1/

--.

8.50/gy

- 9 -

152 Lel

927

bb. 18. a Lottó nyerőszámai

1/gy/cz

1969. február 7.

a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint hatvanban, a vörösmarty mihály városi művelődési házban megtartott 6. heti Lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

2, 42, 70, 71, 82.

/mt1/

--.

bb. 16. „kőkaraván”, baranya és jugoszlávia között - két év alatt négyszeres exportnövekedés

vid-ká/gy/la

1969. február 7.

baranyából a közeli jugoszláv területekre irányuló kő-export két esztendő alatt több mint négyszeresére emelkedett. 1967-ben 20 000 tonnás rendeléssel kezdődött, s ezévben a megbízás már 82 000 tonnára szól. a kishatárforgalom keretében zajló kőszállítás mindkét félnek előnyös. a tetemes költséggel fejlesztett nagyharsányi kőbánya szívesen kielégíti a szomszéd ország igényeit, a határmenti jugoszláv területek pedig közelből jutnak kitűnő építőanyaghoz. az idei rendelés kétharmad része utépitő kő, a többit a dráva szabályozásához kérik. a minőségi és mennyiségi igények teljesítése érdekében a téli nagyjavítás alatt több elavult berendezést kicseréltek, korszerű gépeket állítanak fel a nagyharsányi bányában. a szállítást a 12-es aköv bonyolítja le tehérgépkocsikkal./mt1/

--.

10.50/gy

1130

- 10 -

bb. 19. réttisas - jégpáncélban

vid-ká/gy/cz

1969. február 7.

csongrádban a tiszamenti saséri rezervátumban is nagy pusztítást okozott a rendkívüli havazás. a tomboló viharban kereste fel a természetvédelmi területet a tit ornitológiai szakkörének néhány bátor fiatal tagja. félméteres hóban hat kilométert gyalogoltak, hogy tanulmányozzák a rezervátum életét a rendkívüli zord időben. barangolásuk közben jégpáncélba fagyott, magával tételten, de még élő réttisast találtak. ezekből a kiveszűben levő madarakból nagyon kevés van már hazánkban. a hatalmas ragadozót bevitték az egyik tanyaépületbe és szárnyairól leolvasztották a jeget. a magához térített sást meg is etették: s amint kedvezőbbre fordult az idő, a megmentett ritka madarat utjára bocsátották./mt1/

--.

bb. 20. berlinbe utazott a kaposvári kilián györgy ifjusági- és uttörőház bábegyüttese

vid-ká/gy/cz

1969. február 7.

berlini vendégszereplésre kapott meghívást a békéscsabai nemzetközi bábfesztiválon arany-paraván díjat nyert kaposvári kilián györgy ifjusági- és uttörőház pacsirta bábegyüttese. az uttörőegyüttes szabó gyuláné vezetésével pénteken reggel elutazott az ndk-ba. berlini vendégszereplésük során a somogyi lakodalmas, a tündér és a székely ballada című darabokkal lépnek a közönség elé./mt1/

--.

bb. 21. párizs után szolnok - öt alföldi festő kiállítása a damjanich jános muzeumban

vid-ká/gy/cz

1969. február 7.

a szolnoki damjanich jános muzeum földszinti kiállító termében pénteken megnyitották öt alföldi festő kiállítását. a tárlaton holló lászló, baranyó sándor, bényi lászló, berényi ferenc és félegyházi lászló alkotásai szerepelnek. a bemutatott gazdag képanyagot 1968-ban először párizsban állították ki, s ezzel a francia festők szolnoki kiállítását viszonyították. a tárlat jelentőségét, a magyar és francia festőművészek kapcsolatának szélesedését kaposvári gyula a muzeum igazgatója méltatta./mt1/

--.

11.10/gy

1130

- 11 -

bb. 22. „busó próba,, a pécsi nemzeti színházban

vid-ká/gy/cz

1969. február 7.

„busó próbákat,, tartanak ezekben a napokban a pécsi nemzeti színházban, a színház művészei és a pécsi mecsek együttes szőlőtáncosai itt készülnek sik ferenc rendező irányításával a híres mohácsi „busójárásra,, a február 16-1 látványos farsangi mulatságra. ez évben ugyanis a többévszázados népi hagyomány karnevál jellegén túl, a busó monda játékos megelevenítésére törekednek, sokkal dinamikusabb formában, mint korábban. mohács főterén színpadot is építenek, ahol a drámai cselekmény magja játszódik le. körülötte ezt a cselekményt kísérik a tömegjelentek, a nézők a színpadon a vásári komédiások stílusában, májajátékkal láthatják az eseményeket, a szöveget egyidejűleg hangjátékszerűen közvetítik számukra. a színpadon fellépő szöveglísta és a tömegjelentekben szereplő statiszták száma körülbelül ezer lesz.

a multság másik központja a kőló-tér. itt délelőtt a baranyai népi együttesek, délután pedig a beöltözött sokácok szabad utcai multsága zajlik, várhatóan sokezer érdeklődő részvételével./mti/

bb. 23. javult az időjárás, kevesebb hóakadály az országutakon és a vasutvonalakon

ő hbj/gk/1e/gy/cz

1969. február 7.

péntekre virradó éjjel az ország déli és délkeleti részén is csöndesedett a szél, a hóesés a legtöbb helyen elállt; a közúti igazgatóságok nagy hómaróval eredményesebben dolgozhattak és sokhelyütt át tudták törni a nagy hótorlaszokat.

/folyt. köv./

11.40/gy

- 12 -

12.2

bb. 23. / javult az időjárás.... 1. folyt./ gy

a kpm utügyi főosztályának péntek délelőtti tájékoztatása szerint a főközlekedési utak közül az 5-ös /budapest-szeged-részke/ főutvonal kecskemét és kiskunfélegyháza között, az 55-ös /szeged-baja-bátaszék/ főutvonalon tataháza és felsőszentiván között, az 56-os /szekszárd-mohács-udvari/ főutvonalon várdomb és báta között, a 61-es /dunaföldvár-nagykanizsa/ főutvonalon/igar és enying között, a 65-ös /szekszárd-siófok/ főutvonalon tamási és iregszemcse között, a 68-as /barcs-balatonkeresztur/ főutvonalon lábod és somogyszob között, a 44-ös utvonalon endrőd és szarvas között akadályozták még hóakadályok a közlekedést. baranya, bács-kiskun, békés, csongrád, győr-sopron, komárom, pest, somogy, tolna, vas, veszprém és zala megyében a bekötőutak és alsóbbrendű utvonalak sokhelyütt járhatatlanok. minden remény megvan azonban, hogy a szél csitultával pénteken országsszerte tovább javulnak - főleg a főközlekedési vonalakon - az utviszonyok.

a máv főmenetirányító szolgálatán közölték, hogy az éjszakai órákban lényegesen jobb körülmények között dolgozhattak a pályafenntartó munkások és a nagy hómaró gépek a vasutvonalak felszabadításán. a normál nyomtávu vonalak közül csupán a hetényegyháza - kerekegyháza vonalon szünetel a forgalom, megtisztításán dolgoznak, s ez várhatóan még pénteken befejeződik. a szegedi és a pécsi igazgatóság területén összesen kilenc keskeny nyomtávu vonalon még nem szállíthatnak árut. a személyforgalomban, elsősorban váltóállítási nehézségek miatt, különösen rákos és kelenföld pályaudvarokon és komárom térségében a vonatok 5-20 percet késtek. szolnok rendezőpályaudvaron megkezdtek a két nappal ezelőtt ott rekedt tehervonatok rendezését és rövidesen ezeket a szerelvényeket is rendeltetési helyükre továbbítják./mti/

11.45/gy

- 13 -

pogányszentpéter és nagykanizsa között, a 64-es /simontornya-enying/ főutvonalon

12.2

bb. 25. elfogták a gázoló gépkocsitolvajt

i fe/gk/zs/gy/cz

1969. február 7.

pénteken hajnalban a 11. kerületben, a fehérvári ut 55. szám előtt egy lezártan parkoló személygépkocsit ismeretlen tettes álkulccsal felnyitott és elhajtott.

a gépkocsi tolvaj a tanács köruton elütött egy hőmunkást, akit a mentők részesítettek elsősegélyben, a rendőrség a helyszínen elfogta és őrizetbe vette az ittasan, jogosítvány nélkül vezető kiss László 20 éves, büntetett előéletű segédmunkást.
/mt1/

bb. 26. kiugrott a gyorsvonatból és meghalt

i fe/gk/zs/gy/cz

1969. február 7.

debreceni sándor 26 éves segédmunkás a gyomai vasutálomáson rossz vonatra szállt, s tévedését csak akkor vette észre, amikor a szerelvény már elindult. a fiatalember leugrott a vonatról, de olyan szerencsétlenül esett, hogy sérüléseibe belehalt.

táborfalva községben figyelmetlenül haladt a vasuti sínek mentén hanák Mihály 58 éves segédmunkás és egy gőzmozdony halálra gázolta.

tiszafüred határában makranczi Imre 21 éves sofőr a más személygépkocsijával az utmenti árokba borult. a szerencsétlenségnél a személygépkocsi utasai közül Nyíri László 43 éves más főelőadó életét veszítette, makranczi életveszélyesen megsérült.

a Füzesabony és Dormán közötti útvonalon Kácsor János gépkocsivezető, a 4-es számú aköv tehergépkocsijával nem adta meg az áthaladási elsőbbséget és összeütközött a heves megyei tanács építőipari vállalatának tehergépkocsijával, amelyet Veréb József 39 éves sofőr vezetett. a karambolnál Veréb súlyosan, három utasa pedig könnyebben megsérült. Kácsor János ellen eljárás indult.

szabálytalan helyen ment át az uttesten a 2. kerületben, az Árpád fejedelem útján a Hév-megállóban Cseporán János 60 éves segédmunkás és egy személygépkocsi elütötte. súlyos sérülést szenvedett./mt1/

12.00/gy

- 14 -

12.25

bb. 24. 330 ezer tonna hengereltáru, 45 ezer tonna papír, 200 ezer tranzisztoros rádió - milyen árukat cserél a magyar és a szovjet külkereskedelem?

i sz/tr/le/gy/cz

1969. február 7.

a közelmúltban aláírt magyar-szovjet árucsereforgalmi megállapodás főbb export-import tételeiről kapott információt az MTI munkatársa a külkereskedelmi minisztériumban.

az éves államközi megállapodáshoz jó alapot teremtettek a vállalatok közötti már előzőleg megkötött magánjogi szerződések. az 1969. évre tervezett 1,3 milliárd rubeles áruforgalomnak már mintegy kétharmad részét támasztják alá magánjogi megállapodások, s a többi szerződés megkötésére a következő hetekben kerül sor. az államközi megállapodás importlistája 550 főbb tételel tartalmaz, s egy-egy cimszó számos termékféleséget foglal magában. a szovjetunióba irányuló magyar exportban a lista szerint 250 féle cikkcsoport szerepel, s ez a tény önmagában is jelzi, hogy a szovjetunióból jóval többféle áru érkezik, mint amennyit oda szállítunk, az 1969. évi magyar-szovjet árucsereforgalom 7 százalékos növekedése módot nyújt arra, hogy az alapanyagok, építőanyagok, tartós fogyasztási cikkek többségéből az eddiginél nagyobb mennyiséget szerezzünk be.

érkezik többek között 3,6 millió tonna nyersolaj - 400 000 tonnával több mint az előző évben - összesen 330 000 tonna a tavalyinál csaknem 20 százalékkal több, hengereltáru, 560 000 tonna koks, 70 000 tonna cellulóze, 840 000 köbméter fűrészáru, 5 800 tonna polietilén, 45 000 tonna különféle papír, ez utóbbi 17 000 tonnával több, mint az 1968. évi szovjet importunk. nem kevésbé fontos az a 200 000 tonna takarmánygabona, amivel az aszályos év után a szovjetunió kiegészíti népgazdaságunkat.

különösen az építőanyagok importlistája gyarapodott sok új cikkel. először sikerült beszerezni a szovjetunióból azbeszt cementcsövet és 500 000 négyzetméter táblaüveget. ezenkívül szállítanak a szovjet vállalatok 400 000 tonna cementet, 4,3 millió négyzetméter hullámpalát, 3,9 millió négyzetméter kátránypapírt, és az építkezésekhez szükséges, de hosszabb ideje hiánycikknek számító sok egyéb anyagot.

/folyt. köv./

12.35/gy

- 15 -

13.2

bb. 24. / 530 ezer forint. / folyt. / gy

a tartós fogyasztási cikkek többségéből is az eddiginél nagyobb mennyiséget tudnak lekötni vállalataink. tízezer háztartási hűtőszekrény érkezik, kétszer annyi, mint tavaly. még jobb a helyzet a közkedvelt tranzisztoros kisorádióknál, amelyekből az 1968. évi kontingens-listán csupán 45 000 szerepelt - ennél ugyan valamivel többet sikerült beszerezni - az 1969. évi importlistára pedig 200 000 -et vettek fel. ezenkívül vásárol külkereskedelmünk több száz faházat, egymillió rubel értékű butort, 15 000 porszívót, 25 000 kerékpárt, 10 000 riga-mopedet, nagymennyiségű karórát, fényképezőgépet és egyéb olyan fogyasztási cikket, amely már ismert és kedvelt a magyar vásárlók körében. a szovjetunióból 6 000 személygépkocsi érkezik. mindezen kívül a belkereskedelemnek módja lesz, hogy 18 millió rubelért szállítson és ugyanennyiért kapjon különböző fogyasztási cikkeket választékcseré formájában.

a szerződéseken rögzített kontingensek általában lehetőséget adnak arra, hogy a magánjogi szerződéseken több áru cseréjét rögzítsék, mint amennyit eredetileg előírányoztak. különösen vonatkozik ez a gépiporra. azok a magyar beruházók, akik anyagi fedezettel, forinttal rendelkeznek, korlátlanul, vagyis minden kötbérség nélkül vásárolhatnak szovjet gyártmányú gépeket, berendezéseket.

a szovjet áruk ellenében külkereskedelmünk nagy mennyiségben szállít gépipari gyártmányokat és könnyűipari termékeket - bár a könnyűipari export a tavalyihoz hasonló szinten marad. üzemeinkben a szovjetunió részére 2 100 autóbusz, 45 négyrészes motorvonat, 505 különféle szerszám gép, nagyszámú hajó- és uszóobjektum, továbbá különböző hűtőtechnikai berendezések, élelmiszeripari gépek, vegyigépek, műszerek készülnek. számottevő az exportban a gyógyszer, amelynek értéke az államközi megállapodás szerint 50 millió rubel lesz, több, mint a tavalyi. /mt1/

--

12.40/gy

- 16 -

13.2

bb. 27. a 15 emeletesnél magasabb panelházak építésére új technológiát dolgoztak ki miskolcon

vid-ká/gy/cz

1969. február 7.

a negyedik ötéves tervben, nagyjából házigyári termékekből, mintegy 14 ezer lakás építését kezdik meg miskolc „rózsadombján”, az avason. az új városrészben - a terület gazdaságosabb felhasználására - számos, 15-20 emeletes, úgynevezett toronyházat is emelnek. ilyen magas épületeket mindeddig tisztán panelekből nem lehetett összeszerelni. ezért a miskolci tervező vállalat és a borsod megyei építőipari vállalat műszaki vezetői a magasházak paneles építésére - külföldi tapasztalatokat figyelembevéve - újszerű technológiát dolgoztak ki. az új épületforma érdekessége lesz, hogy annak először csuszósaluzással a „magját”, készítik el. ez egy toronyszerű betonváz, amelyben kialakítják a felvonóaknákat és a lépcsőházakat. az így elkészült „vasbetonytorony”, tetejére kuszódarut szerelnek és azal a mag köré rakják a lakások kialakításához szükséges paneleket. ezzel a módszerrel 15-20 emeletes torony és sávházakat építhetnek gyorsan és biztonságosan. az új technológiát először ózdon próbálják ki, ahol a városközpont újjaépítése során egy 16 szintes házat emelnek. a kísérleti lakóház építését még az idén megkezdik, hogy az ott szerzett tapasztalatokat az avasi városrész építkezéseiben hasznosíthassák. /mt1/

--

bb. 28. több mint húszmillió forint kőszeg víz- és csatornahálózatának bővítésére - ülést tartott a városi tanács

vid-ká/gy/cz

1969. február 7.

a harmadik ötéves terv hátralevő két évre szóló költségvetési és fejlesztési tervet tárgyalta meg pénteken kőszegen a városi tanács. az előterjesztett és elfogadott terv szerint a városi tanács az idén mintegy 33 millió forintos költségvetéssel gazdálkodik. a költségvetésből több mint 13 millió forintot fordítanak szociális, egészségügyi és kulturális célokra.

az ország egyik legkisebb, de nagy idegenforgalma, műemlékekben gazdag városában különösen nagy gondot fordítanak a lakóházak felújítására, karbantartására. erre a célra mintegy 11 millió forintot költenek. több nagyjértékű műemléképületet újítanak fel.

/folyt. köv. /
12.50/gy

-- 17 -

13.2

bb. 28. / több mint huszmillió... folyt./ gy

a tanácsülés jóváhagyta a város 32,5 millió forintos fejlesztési tervét is. ebből az összegből többek között 21 millió forintot ruháznak be a csatornahálózat kiépítésére, a vízvezeték-hálózat bővítésére, a határátkelő állomásra 9 millió forintot fordítanak, több utcában korszerűsítik a közvilágítást, s befejezik a szabó hegyen a panoráma szálló környékének rendezését.

a tanácsülésen elismeréssel értékelték a lakosság elmúlt évi társadalmi munkáját. a városukat szeretők községi tavaly több mint 700 ezer forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá a fejlesztéshez./mt1/

bb. 30. a lakosság vas- és műszaki cikk ellátásával foglalkozott a gazdasági bizottság

i sl/j/ie/11 cz

1969. február 7.

a kohó- és gépipari miniszter előterjesztése alapján a Kormány gazdasági bizottsága megtárgyalta, hogy vas- és műszaki cikkekből hogyan elégítik ki a lakosság igényeit, s milyenek a továbbfejlődés kilátásai.

a jelentés megállapítja, hogy a vállalatok egymás-közötti versenyének továbbá a hazai és az egyre nagyobb számban érkező import áruk versenyének már tapasztalhatók a kezdeti jelei. egész sor gyártó vállalat mintaboltot létesített, hogy így is közvetlen kapcsolatot teremtsen a vevővel, az ipari üzemek a kereskedelemmel közösen igyekeznek feltárni a lakosság igényeit, a kereslet várható alakulását. viszonylag jelentős mértékben bővült egyes műszaki cikkek - hűtőszekrények, villamos háztartási készülékek, rádiók, tv-k, olajkályhák, gázkészülékek - választéka. a nagyobb kínálat hatására a kályha, a tüzhely, a mosógép, a porszívó 1968 január 1-1 induló árai azóta csökkentek több vállalat felemelte a garancia idejét, bevezettek különféle szolgáltatásokat, mint például a gázkészülékek, olajkályhák üzembehelyezését, elektromos és vízszelvények helyszíni szerelését. több vállalatnál, így a hajdusági iparművekben, a zománcipari művekben, az alumíniumgyárban javult a gyártástechnológia.

/folyt. köv./

12.55/gy

sl 133-1

- 18 -

bb. 30./ a lakosság vas... folyt./ 11

a minisztérium a verseny további ösztönzésére bővítette a szabadáras termékek körét, lépéseket tett a választékcsere növelésére, több külföldi országgal, a kereskedelemmel közösen felmérte, hogy mely vas- és műszaki cikkekből tapasztalható még hiány.

néhány korábban hagyományos hiánycikk, például olajkályha, tüzhely, alumíniumedény, a keresettebb kávéfőzők, mosógép, ma már kapható. megállapítja azonban a jelentés, hogy a vas-műszaki áruknak körülbelül négy és fél százaléka továbbra is a hiánycikkek közé sorolható, s egyben azt is elemzi, hogyan lehetne ezekből is javítani az ellátást. a hiánycikklistán szerepelnek különféle hengereltárak, huzalok, csavarok, szegek, zománcozott egészségügyi áruk, fürdőkádak, zománcedények, öntöttvas radiátorok, víz-és gázcsövek, épületszerelvények, a szárazelem, a kerékpár, különféle villamos szerelési cikkek, zárak, lakatok, műanyagcsövek, kéziszerszámok, a műszaki intézkedések, beruházások és vidéki ipartelepítések nyomán ezekből az árukból is fokozatosan javul az ellátás, bár némelyikből csak jelentős import segítségével lehet a jövőben is kielégíteni az igényeket. a számítások szerint a következő időszakban évenként 14-16 százalékkal növekszik majd vas- műszaki cikkekből a lakosság kereslete, s bár a termelés is emelkedik, a magyar ipar a hazai igényeknek körülbelül csak 70 százalékat tudja majd kielégíteni. ezért nélkülözhetetlen lesz továbbra is a közszükségleti cikkek importja.

egyik probléma az ugynevezett apró cikkek gyártása, ami a nagyüzemek számára általában nem kifizetődő. ezért szükséges, hogy az illetékes tárcák segítsék a tanácsi ipart és a kisipari szövetkezeteket, hogy e cikkek gyártását bevezethessék.

a jelentés ezután a közszükségleti cikkek műszaki fejlesztésének várható alakulásával foglalkozik. folytatódik a tv-készülékek tranzisztorszálása, a külföldi adások vételére alkalmas ugynevezett uhf-sávok alkalmazása, a rádiókat is tranzisztorszálják, s alkalmassá teszik sztereo-adások vételére.

/folyt. köv./

13.00/11

- 19 -

sl
14.15 Dan

bb. 30./ a lakosság vas ... folyt./ 11

a közeljövő magnetofonjai elemmel és hálózati árammal egyaránt működnek, lesznek háromsebességű, négysebességű magnók, automatizálják a villamos háztartási készülékeket, tovább csökkentik a friziderek mélyhűtő rekeszének hőmérsékletét, az új olajkályhák hőfokát automatikusan lehet majd szabályozni, s megoldják az elektromos gyújtást, mivel a műszaki fejlesztés tendenciája meggyorsult, számolni lehet azzal, hogy a tartós fogyasztási cikkek gyártó üzemek újabb licenceket vásárolnak, keresik külföldi vállalatokkal az együttműködés lehetőségeit.

a gazdasági bizottság a jelentést elfogadta, s a különböző tárcák vezetői részére irányelveket dolgozott ki a lakosság vas- és műszaki cikk-ellátásának további javítására./mt1/

bb. 29. a korai vetésű növények magszállítmányait legkésőbb február 20-ig átvenetik a gazdaságok

1 jf/tr/1e/11 cz

1969. február 7.

bár az utóbbi napokban ismét igazán téliesre fordult az idő, a mezőgazdasági üzemekben javában készülnek a tavaszra.

az üzemek és a gépjárató vállalatok műhelyeiben egymás után hozzák rendbe, számos ísz-ben pedig idén már sorozatosan javítják azokat a gépeket és szerkezeteket, amelyekre a korai munkakezdéshez szükség lesz, a kora-tavaszi vetésre szánt magszállítmányokat a legtöbb gazdaság már át is vette.

az országos vetőmagtermelő és ellátó vállalat - amely a tavaszi vetésekhez a tavalyinál 150 millió forinttal nagyobb értékű magot hoz forgalomba tavaszi árpából ezer vagonos, zabból pedig hozzávetőleg 200 vagonos készletet biztosított. idén hamarabb szállították ki a borsóféléket is: étkezési borsóból 630 vagon, abrak- és zöldtakarmány-borsóból 400 vagon, takarmány-borsóból 240 vagon áll rendelkezésre, a magrendelések 90 százalékát a vállalat már le is szállította, a kora-tavaszi vetésű magvakat február 20-ig hiánytalanul a magrendelők rendelkezésére bocsátják.

/folyt.köv./

13.20/gy

- 20 -

bb. 29./ a korai vetésű ... folyt./ 11

a vetőmagok szabad értékesítése is jó ütemben halad, most azok az üzemek is hozzájuthatnak a megfelelő szaporító anyaghoz amelyek nem szerződtek előre, a gazdaságok igényeit a magrendelések sorrendjében elégítik ki és 8-10 napon belül kívánság szerint ahelyszínre küldik a szállítmányokat.

a tavaszi előkészületek során repülőgépekről eddig 30 000 holdat műtrágyáztak, a „szezonnyitásra”, haterer növényvédelmi gépet készítettek már elő a gazdaságok./mt1/

bb. 31. időjárásjelentés

9k/11

1969. február 7.

a meteorológiai intézet jelenté pénteken 13 órakor:

erősödő éjszakai lehülés

az elmúlt három nap során a kelet-európai hideg fokozódott és déli, délkeleti irányba terjeszkedett, a balkán-félszigeten és a kárpát-medencében erős havazásokat kiváltó mediterrán ciklon, amely két napon át egy helyen tartózkodott, péntek reggelre a dardanellák - boszporusz vidékére távozott, ennek következményeként közép-európa fölött átmenetileg csendes, nyugodt időjárási zóna alakult ki, grönlandról és az északi-jeges tengerrel izlandon és a brit szigeteken át viharos északi széllel szokatlanul hideg levegő áramlik nyugat-európa óceáni partvidékére, ez a jelentős időváltozással járó levegőtömeg a következő nap folyamán már a kárpát-térség időjárását is befolyásolja.

hazánkban csütörtökön borult idő volt, a havazás országszerte folytatódott, erős, sokfelé viharos északi szél fújt, több helyről jelentettek hófúvásokat, a szél péntekre már mérséklődött, így a hófúvások megszűntek, a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában a csapadékyom és 10 milliméter között váltakozott, kiskvárdáról 12, nagykanizsáról 14 millimétert jelentettek.

/folyt.köv./

13.25/gy

ll

- 21 -

bb. 31. / idő ... folyt. / 11

az ország területét egybefüggő hótakaró borítja, amelynek vastagsága a déli országrészen 20-50 centiméter, de Lengyelben 70 centiméter, a dunántul északi területen 5-20 centiméter, az északi határvidéken általában csak 1-10 centiméter között van. Csütörtökön a hőmérséklet napközben a dunántulon 0 - mínusz 5, máshol 0 - plusz 3 fokig emelkedett, ma hajnalra az ország nyugati részén mínusz 2, mínusz 8, a keletin 0 - mínusz 2 fokig hűlt le a levegő, délelőtt borult, párák ködös idő volt, már csak egy-két helyről jelentettek gyenge havazást, a hőmérséklet 11 órára mínusz 2 - plusz 1 fokig emelkedett, péntek reggel 7 órakor a szabadság-hegyen 16, Kislődön, kőspallagon 27, dobogókőn 20, esztergom-vaskapun 5, galatetón 26, kőleánytőn 25, lillafüred-bánkúton 18, Tarkasgyepűn 43, árpádtetőn 45, telkibányán 10 centiméteres hótakarót mértek.

Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0,2 fok volt, a sokévi átlaggal megegyezik.

Ma 12 órakor a hőmérséklet Budapesten plusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, gyengén süllyed.

Várható időjárás szombat estig: éjszakra átmenetileg felszakadozó felhőzet, szombaton újabb felhősödés, több helyen hószállingózás, havazás, éjjel gyenge légáramlás, napközben megélénkülő délnyugati, nyugati szél, az éjszakai lehülés erősödik, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 5 - mínusz 10 fok között, a tartósan derült helyeken mínusz 10 fok alatt, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton plusz 1 - mínusz 4 fok között.

a Duna vízállása Budapestnél 298 centiméter. /mti/

bb. 32. országos tanácskozás a pedagógusképzésről

t vt/gk/zs/11 cz

1969. február 7.

A pedagógusképző intézmények igazgatóinak, tanszékvezetőinek, párt-, szakszervezeti és kizs-titkárainak részvételével tartottak pénteken országos tanácskozást a néphadsereg központi klubjában.

/folyt.köv./

13.30/gy

ll

bb. 32. / országos ... folyt. / 11

részt vett az értekezleten Lugossy Jenő művelődésügyi miniszter-helyettes, Kurucz Imre, az MSZMP KB osztályvezető-helyettese és Szalóki Lambert, a pedagógusok szakszervezetének titkára.

A tanácskozáson hangsúlyozták: a tanárképző főiskolák tanító- és óvónképző intézetek fő feladata változatlanul az, hogy marxista világnézetű, művelt, hivatásukat szerető pedagógusokat képezzenek, neveljenek. rámutattak arra is, hogy a felnövekvő generáció tudásszintjének emelésében fontos szerep vár a szaktárgyak tanáira, akiknek a korábbi éviéknél magasabb követelményeknek kell eleget tenniük, szaktárgyuk és a pedagógia tudományának legújabb eredményeivel kell felvértezniük magukat, hogy az ismeretanyag átadásával párhuzamosan önállóságra, önálló gondolkodásra neveljék tanítványaikat. Nagy hangsúlyt kapott az országos értekezleten: nélkülözhetetlen feltétele az eredményes oktató-nevelő munkának, hogy a pedagógusok szilárdan a marxista-leninista világnézet talaján álljanak. /mti/

bb. 34. szarvasok a falu szélén - etetik a bakony vadjait

vid-kz/ká/gy/bs

1969. február 7.

A tél harmadik hideghulláma és a csütörtökön megkezdődött erőteljes havazás mostoha környezetet teremtett az erdő vadjai-
nak a Bakonyban és a Balatonfelvidéken. A magas-bakony nagyrészt negyedméternél vastagabb, összefüggő hóréteg borítja és ez fokozza a vadállomány ,, táplálék-gondjait,, bakonyzilcs és bakonykoppány környékén pénteken hajnalban csordában vonultak a kertek alá a szarvasok és az őzek. az erdészek megfigyelései szerint a nagy havazás megnehezítette a legkorábbi erdei újszülöttek, a vadmalacok mozgását is. a csikos hátú vadmalacok a nagy hóban csak az anyadisznó csapásain tudnak ,, közlekedni,,

az erdőgazdaságok és a vadásztársaságok vadőrei pénteken lovasszánokon közelítették meg a Bakony vidék vadakban legnépesebb területeit és újból megtöltötték az etetőket. az etető rácsokban friss szénát, a vályukban pedig kukoricát, makkot és vadgesztényét helyezték el. a források közelében megtöltötték a szózatkat is. /mti/

14.10/gy

ll 14.10
16.10/gy

- 23 -

bb. 33. svájcba került a „szélvihar„ unokahuga

vid-kz/gy/bs

1969. február 7.

bél- és külföldön egyaránt jó hírnévre tett szert a sár-
vári állami gazdaság csikótenyésztete, az 1954-ben újjászere-
vezett ménesből eddig legtöbbet - tizenöt állatot - az
ausztriai klosterneuburgi lovasiskola vásárolt, másfél év-
vel ezelőtt sárvára érkezett egy svájci gyáros is és meg-
vette a szélvihar nevű kancát, amely akkor közép-dunántul
egyik legjobb lovának számított, szélvihar azóta harminc ver-
senyen huszonnyolc helyezést szerzett, a svájci vevő ezért
most megvásárolta szélvihar unokahugát és bejelentette, hogy
a „család„ jelenleg még csikósorban levő két tagjára is
igényt tart./mti/

bb. 35. életmentés a hóviharban

vid-kz/ká/gy/bs

1969. február 7.

a nagy havazás idején két nap alatt kétszer kellett ön-
feláldozó és nehéz feladatra vállalkozniuk a mentőknek vesz-
prém megyében, csütörtökön szentgál községből hóviharban, rend-
kívül nehezen járható úton szállították a veszprémi kórházba
bodor dezsőné, aki ott rövidesen 3 kiló 80 dekás kisfiúnak
adott életet, pántekre virradó éjjel a tótvázsonyi rendőrörs
„riasztotta„ a kpm veszprémi igazgatóságának hóügyeletét.
Lennert józsefné, tótvázsonyi lakost az éjszakai órákban
koraszüléssel kellett gyorsan kórházba szállítani, a mentő
szolgálat a hófúvásokkal több helyen is eltorlaszolt úton kép-
telen lett volna időben az asszony segítségére sietni a hóügye-
let urh-val azonnal két hómaróját vezényelte erre az utszakasz-
ra, a két nagyteljesítményű gép egymással szembe haladt, egy
hőekés gépkocsi pedig közvetlenül a mentőautó előtt tisztított
ta az utat, a gyors intézkedés eredményeként időben sikerült
az életveszélyes állapotban levő asszonyt a veszprém megyei
kórházba szállítani./mti/

14.30/11

14.30/11

- 24 -

bb. 36. biszku béla látogatása veszprémben

vid kz/ká/11 bs

1969. február 7.

biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, a
központi bizottság titkára pénteken veszprémbe látogatott,
a vendéget pap jános, a veszprém megyei pártbizottság első
titkára, józsa jános, ábrahám ferenc és kovács gyula, a
megyei pártbizottság titkára valamint dr. bodogán jános, a
veszprém megyei tanács vb. elnöke fogadta, biszku béla
részvett és felszólalt az mszmp veszprém megyei végrehajtó
bizottsága és a megyei tanács végrehajtó bizottsága együt-
tes ülésén./mti/

bb. 39. megjelent a miskolci muzeum hetedik évkönyve

vid kz/tné/ká/11 bs

1969. február 7.

megjelent a miskolci herman ottó muzeum hetedik évköny-
ve, csaknem 400 oldalos közleményt ad közre borsod me-
gye történetének egyes fejezeteiről, a tanácsköztársaság
eseményeit két cikk tárgyalja, az egyik a miskolci sajtó
korabeli közleményeit foglalja össze, a másik a 3. hadtest
tokaji hídfőnél lezajlott harcaival foglalkozik./mti/

bb. 38. elkészült „a tanácsköztársaság békés megyei törté-
nete„ című kiadvány

vid kz/tné/ká/11 bs

1969. február 7.

az mszmp békés megyei bizottsága és a megyei tanács együt-
tes kiadványaként elkészült „a tanácsköztársaság békés me-
gyei története„ a csaknem 500 oldalas, gazdagon illusztrált
könyvet tizenegy tagú munkaközösség írta, a jubileumi kiad-
vány ötezer példányban készült, a híres gyomai kner nyomdá-
ban./mti/

14.37/11

14.37/11

- 25 -

bb. 37. centrum áruház drezdában, magyar tervekkel

1 sb/gk/ie/il bs

1969. február 7.

az általános épülettervező vállalatnál simon ferenc építész és munkatársai tervezik drezda nagy centrum áruházát. a város egykori központjában épülő új lakónegyedben kap helyet, s akkora területet foglal el, mint a népstadion játéktere. a háromemeletes áruházi épületnek különleges homlokzata lesz amelyet kissé megnyújtott, hatoldalú alumínium méhsejt-prizmákból raknak össze. a méhsejt fölfelé néző lapja üvegből készül, s esténként világít, mert lámpát rejtenek mindegyik sejtbe.

a különleges homlokzaton át azonban nem kapnak természetes megvilágítást, napfényt az elárusítóhelyek, s állandó villanyvilágításról, fokozottabb szellőztetésről kell gondoskodni. a vakhomlokzatu épület viszont az eladásnak kedvez, mert az áruval tömött polcokkal végigrakhatják az épület minden

oldalát. ez a megoldás is jelentősen hozzájárul ahhoz, hogy az áruházban egyszerre ötezer vevőt lehet kiszolgálni. a vásárlók kényelmét szolgálja majd a ruhatar, az 50 személyes óvodai gyermekmegőrző, a gyorsbúfé és a 250 személyes étterem.

drezdában már megkezdődtek az új áruház földmunkái, az alapozási terveket még ez év közepén, a teljes dokumentáció utolsó rajzait pedig a jövő év közepén adják át az építőknek a magyar tervezők./mti/

--

bb. 42. két évi szabadságvesztés halálos baleset okozásáért

1 bc/gg/zs/il bs

1969. február 7.

hegyi imre, 20 éves gépkocsivezető, teherautóvezetett a 13. kerületi fáy utcában. a hajdu utcai kereszteződésbe, amely egyenrangú utvonalak találkozása, vigyázatlanul hajtott be, s nem biztosított elsőbbséget egy motorkerékpárosnak. a két jármű összeütközött, a motor felborult, s vezetője olyan súlyosan megsérült hogy a helyszínen meghalt.

a fővárosi bíróság hegyi imrét kétévi szabadságvesztésre ítélte, s három évre eltiltotta a gépjárművezetéstől./mti/

--

14.37/11

- 26 -

1502

bb 40. jogásznapiok kecskeméten

vid kz-lm ká

1969. február 6.

Pénteken megkezdődtek a kecskeméti jogásznapiok. a magyar jogászszövetség bács-kiskun megyei szervezete és a közalkalmazottak szakszervezete kétnapos hagyományos rendezvényére 300 jogász érkezett a városba. az ünnepi eseményt, a városi tanács dísztermében dr. prandler árpád, a magyar jogászszövetség főtitkára nyitotta meg. a kétnapos rendezvényre, amelynek megnyitóján erdős józsef, az mszmp bács-kiskun megyei bizottságának első titkára is részt vett, jugoszláv jogász delegáció érkezett. az első nap programjaként dr. mátyás miklós, a legfelsőbb bíróság elnökhelyettese „az új gazdasági mechanizmus és a büntetőjog néhány időszerű kérdése” címmel tartott bevezető előadást. ezután a résztvevők két szekcióban vitatták meg a jogpolitikai elvek alkalmazásának módszereit. szombaton baráti találkozót rendeznek a jugoszláv jogászvendégek tiszteletére.

a kecskeméti jogásznapiok kétnapos programja az aranyhalmok szállóban a hagyományos jogászbállal fejeződik be./mti/

--

bb 41. termelőszövetkezeti kereskedelmi iroda alakult miskolcon

vid-kz/tné-lm ká

1969. február 6.

kereskedelmi irodát alakított miskolcon a dél-borsodi termelőszövetkezetek területi szövetségéhez tartozó 24 közös gazdaság. ez az első ilyen jellegű közös vállalkozás borsod-megyében. a borsodi iparvidék ellátására termelő közös gazdaságok kereskedelmi tevékenységét koordinálja, rendszeresen tájékoztatja tagjait a kereslet-kínálat alakulásáról. az iroda kezdeményezésére 10 közös gazdaság részvételével társulás jött létre miskolc zöldség-gyümölcs ellátásának javítására. a társulás 10 standot állít fel a városban. a termelést szakosítják. egy-egy közös gazdaság csak 2-3féle zöldségfélélet termel majd, de valamennyi árusítóhelyet ellátja vele. e specializálódás jelentősen csökkenti a termelési költségeket./mti/

--

15.35/lm

- 27 -

1502
1425 Dm

bb 43. vadegészségügyi szakosztály alakult az agrártudományi egyesületben

t jf/gk szb ie

1969. február 7.

pénteken a technika házában megtartotta alakuló ülését az agrártudományi egyesület új szakosztálya, amely a vadegészségügygel foglalkozik majd. munkájukról dr. Pásztor Lajos, a vadegészségügyi laboratórium vezetője a szakosztály elnöke az MTI munkatársának elmondotta:

- 1965 előtt hazánkban szervezeten sehol sem foglalkoztak a vadegészségügygel, s ez az állomány szempontjából hátrányos volt. a négy éve megalakult vadegészségügyi laboratórium a tudományos területen úttörő munkát kezdett: az elmúlt évben több mint kétszer esetben tartott laboratóriumi ellenőrzést. az ország különböző vidékeiről beküldött mintákat gondos vizsgálathoz vetették alá, majd szaktanácsot adtak az esetleges vadegészségügyi probléma megoldására.

a laboratórium munkatársai ezentúl szorosan együttműködnek a most megalakított vadegészségügyi szakosztállyal, amely az állatorvosokat és a vadgazdákat egyesíti. munkatervükbe érdekes témákat vettek fel. az első ilyen feladat: a mesterséges fácán-tenyésztés egészségügyi kérdéseinek tisztázása. idén a hazai telepeken hozzávetőleg 300-400 ezer fácáncsibét nevelnek fel és ezek jó részét szabadon bocsátják, természetes környezetbe helyezik. állatorvosi szempontból nagyon lényeges, hogy az állomány egészséges legyen. a szakosztály segíti a vadusok vizsgálati módszereinek kidolgozását is. az ilyen eljárások a háziállatok esetében már széles körben elterjedtek, de nem minden esetben alkalmazhatók a vadfajtáknál. végül foglalkoznak majd azokkal a vadbetegségekkel, amelyek az emberre is veszélyesek. elsősorban azok a betegségek kerülnek napirendre, amelyek a mesterségesen nevelt fácánok tenyésztőire jelentenek bizonyos veszélyt.

- a szakosztály széles körben felméri a hazai vadbetegségeket és javaslatokat tesz felszámolásukra. /mti/

16.10/szb

-. -

-28-

16.10.1969

M. Pásztor Lajos

bb 46. az első ezüstlemez-képtől az úrfotózásig - százharminc éves a fényképezés

t tf/hné szb zs

1969. február 7.

március 14-18 között rendezik meg „a fényképezés 130 éve” című szakmátörténeti kiállítást a technika házában, ahol pénteken sajtótájékoztatót tartott zimmer erzsébet, a magyar fotóművészek szövetségének főtitkára.

Sokan tudják, hogy petőfi sándor igazi arcvonásait arról az ugynevezett daguerrotypjáról ismerjük, amelyet escher-károly restaurált, megmentve az egyetlen felvételt, ami életben készült a költőről. arról viszont csak keveseknek van ismeretük, hogyan is történt a fényképezőgép feltalálásakor a felvételek készítése. a találmány a francia daguerre nevéhez fűződik, aki 1838-ban produkálta az első felvételt. a daguerre-féle fényképezőgépből egyetlen példány magyarországon is van, látható lesz majd a kiállításon. ezzel a masinával mindössze egyetlen kép készíthető, fényérzékeny ezüstlemezre rögzítődött egy fordított kópia, a lapon halványan rajzolódott ki - és csak megfelelő szögben tartva vált láthatóvá - a felvétel témája. hatalmasat fejlődött az évtizedek során a fényképezés, ma már vannak olyan készülékek, amelyekből a felvétel után nyomban kiemelhető a kész fénykép. a fotózás nemcsak művészi alkotói területté vált, hanem óriási jelentőségre tett szert a tudomány világában is. látható lesz a szakmátörténeti kiállításon olyan svéd gyártmányú, hasseblad-típusú fényképezőgép-különlegesség, amivel az asztronauták örökölték meg a világűrbeli látványosságokat, s amivel az első kép készült a holdnak a földről nem látható oldaláról.

a kiállítás idején érdekes előadások tucatja hangzik el majd a technika házában. neves hazai és külföldi tudósok számolnak be arról, hogy a fotózást, a fényképezőgépet miként alkalmazzák többek között a csillagászatban, a szívsebészetben, a rendőrség munkájában, vagy a múzeumok restaurátor-műhelyeiben. /mti/

-. -

-29-

16.20/szb

M. Pásztor Lajos

bb 44. a közigazgatási szervek és a Kisz együttműködéséről tanácskoztak szombathelyen

vid-kz/tné-lm ká

1969. február 6.

a vas megyei ifjúsági mozgalom, a tanácsok és a tanácsai vállalatok vezetői a közigazgatási szervek és a Kisz együttműködéséről tanácskoztak pénteken szombathelyen. a megyei tanács végrehajtó bizottsága és a Kisz megyei bizottsága együttműködési tervet írt alá. e szerint a tanácsai szervek kéri a fiatalok véleményét a fejlesztési tervekről, a távlati elképzelésekről. mire ezek megvalósulnak - hangoztatták - akkor a mai fiatalok felnőttek lesznek. ők élnek az új lakótelepeken, ők dolgoznak az üzemekben, a termelőszövetkezetekben, az intézményekben. nem különböz tehát, hogy a tanácsok és az egyéb szervek ismerik-e véleményüket, igényeiket. egyetértés alakult ki a megbeszélésen abban is, hogy fel kell építeni szombathelyen a megyei művelődési házat./mti/

--

bb 45. szentendrén megnyílt a danubius szálló

vid gö-lm ká

1969. február 6.

új létesítménnyel gazdagodott az ország egyik legkedveltebb kirándulóhelye, a duna-kanyar. szentendrén, a 11-es műút mentén, a pap-szigeti kemping szomszédságában pénteken adták át rendeltetésének a danubius szállót. a 9.6 millió forint költséggel épült szállodában 39 két és négyágyas szoba várja a vendégeket. a földszinten étterem és presszó nyílt. a szálló gazdájánál, a pest megyei idegenforgalmi hivatalnál már megkezdődtek a szobafoglalkozások. befutott az első külföldi igénylés is: a csehszlovák társhivatal a nyáron több társasutazás résztvevőit kívánja elhelyezni a szentendrei danubiusban./mti/

--

16.25/lm ká

- 30 -

1810 Dm

bb 47. dél-magyarországi szállítási tanácskozás szegeden

vid kz-lm ká

1969. február 6.

dél-magyarországi szállítási tanácskozást rendeztek csütörtökön szegeden, a tiszai szálló nagytermében. a tanácskozás mintegy háromszáz vasúti, autóközlekedési és hajózási szakember-, illetve számos nagy szállító vállalat képviselője vett részt az ország minden részéből. a résztvevő fuvarozó vállalatok képviselői hangoztatták: hajlandók intézkedéseket tenni a szállítatók komplex kiszolgálására. a szegedi 10. számú autóközlekedési vállalat például máris olyan megállapodást kötött a hőmezővársárhelyi porcelángyárral, a butorért vállalattal és néhány más céggel, hogy áruikat a gyári csomagolóból a fogyasztóig továbbítja. a korszerű áruszállítás eszközei - a konténerek - nálunk is mind nagyobb tért hódítanak: ilyen célokra országosan mintegy negyvenmillió forintot költenek az idén. az összeg visszatérül az áru gyorsabb, biztonságosabb szállítása révén./mti/

--

bb 48. paprikaültető és hagymaszedő gépeket kapnak a csongrádi ísz-ek - sajtótájékoztató szegeden

vid kz-lm ká

1969. február 6.

pénteken a szegedi újságíró klubban sajtótájékoztatót tartott a csongrád megyei agroker vállalat. a megbeszélésen a megye mezőgazdasági vezető szakemberei is részt vettek. a vállalat képviselői elmondották, hogy hazánk egyik legnagyobb kertészeti megyéjében, csongrádban, a tájnövények termesztésének gépesítése az idén tovább fejlődik. a nyolcezer holdas fűszerpaprika körzetben a régi, kis teljesítményű, négysoros ültetőgépek mellett növekszik a hat sorosak száma. ezekből az idén mintegy félszáz dolgozik majd a „piros ültetővényeken”, és a gazdaságokban lényegében megszűnik a fárasztó kézi palántázás.

a makói vöröshagyma termő vidéken elsősorban a fűszernövény szedésének gépesítésére törekednek. az elmúlt években még csak kísérletképpen, bemutató jelleggel üzemeltettek néhány tásban vöröshagyma betakarító gépeket. az idén már tizenöt ilyen berendezés segíti a munkát. a makói mezőgazdasági gépgyárban készülő szedőgépek egyenként több mint hatvan ember helyett dolgoznak./mti/

--

16.30/lm ká H45

- 31 -

1815 Dm

bb 50. szanálás „árveréssel”, - ötletes kezdeményezés
pécsett

vid kz szb ká

1969. február 7.

elárverezik pécsett a szanálásra ítélt épületeket. a magyarányu városrekonstrukció miatt az utóbbi esztendőben egész utcasorokat bontottak le az elavult, pusztulásra ítélt lakómegyedekben, amelyek helyére modern új házakat emelnek. eddig az volt a gyakorlat, hogy a szanált épületek anyagát szövetkezeteknek, közületeknek, illetve kislakásépítőknél teljes díjtalanul adták át a bontás fejében. a vállalkozók elvégezték ugyan a bontást, de a törmeléket, hulladékot a helyszínen hagyták, sok esetben a határidőt sem tartották meg. emiatt késett a felvonulási terület átadása, a kivitelezés megkezdése. mindezeket túl egyesek illetéktelen haszonhoz jutottak, üzérkedtek az ingyen szerzett építőanyagokkal.

a városi tanács végrehajtó bizottsága ötletes, másutt is követendő megoldást talált, s ennek alkalmazására pénteki ülésén határozatot hozott. eszerint a jövőben a pécs-baranyai beruházási vállalat nyilvános „árverésre”, bocsátja a szanálásra ítélt épületeket. a legkedvezőbb feltételt biztosító szövetkezet, közület vagy magánszemély elvállalhatja a bontást úgy, hogy az anyag értékének egy részét megtéríti. a beruházási vállalat a tevékenységével kapcsolatos költségei fejében az árverésen elért térítési díj bizonyos százalékát megkapja. az értékesíthetetlen épületek lebontását, valamint az elárverezett épületek után visszamaradó törmelék eltakarítását szintén a vállalat oldja meg a beruházási hitelkeret terhére. már ebben az évben több mint száz lakást szanálnak árveréssel pécsett.

a végrehajtó bizottság egyidejűleg úgy határozott, hogy a cigánycsaládok lakásépítkezésének támogatására lakásonként 30 000 forint tanácsai segítyt állapít meg a szanálendő épületek értékesítéséből származó bevétel, illetve bontási költségmegtakarítás terhére. /mti/

bb 51. kibontakozóban az „olvasó népért”, -mozgalom - váltják társadalmi ügyé az írószövetség kezdeményezése

t tf/hné szb zs

1969. február 7.

az írószövetség kezdeményezésére szárnyat bontó „olvasó népért”, -mozgalom patronusai, a művelődésügyi szervek, a társadalmi és tömegszervezetek képviselői pénteken az írók klubjában megtárgyalták a hosszú évekre szóló kulturális vállalkozás programját, a könyvek megszerettetésének formáit, terveit. darvas józsef, a magyar írók szövetségének elnöke vezette a tanácskozást, amelyen részt vett és felszólalt dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese is.
/folyt. köv./

-32-

Handwritten notes:
12/2
12/20-Du

bb 51. /kibontakozóban... 1. folyt./-szb

a mozgalom programját az 1968. évi könyvhéten hirdette meg az irodalom munkásainak társadalmi testülete. felhívásához csatlakozott a hazafias népfront, a szot, a pedagógusok szakszervezete, a kiadói főigazgatóság, a szóvossz, a kisz, a fővárosi tanács, a tit, a honvédelmi minisztérium, az országos pedagógiai intézet, mindegyik nagy könyvtár, a népművelési intézet, valamennyi kiadó- és könyvterjesztő vállalat, számos irodalmi folyóirat szerkesztősége, a magyar rádió és televízió is. a cél elsősorban az, hogy felszámolják az ország kulturális térképén az ugynevezett fehér foltokat, új olvasók tízezreivel szerettesék meg a könyveket, az irodalmat.

helyi kezdeményezések egész soráról számolhattak be máris a tanácskozáson. a nagykátaai járásban például az uttorók lettek a könyvmozgalom odaadó segítői. a helyi könyvtárból idős embereknek „házhöz szállítják”, az olvasnivalót, vissza is viszik a kölcsönzött köteteket, ilyenformán olvasók is megismerkednek az olvasás örömeivel, akik korábban egyáltalán nem vettek kezükbe könyvet.

a „könyvtájékoztató”, című, havonta megjelenő ujság a könyvkultúra iránti érdeklődés felkeltésére cikksorozatokban közöl érdekes írásokat az olvasás pszichológiájáról. a szerzők a könyvvel most barátkozókhoz szólnak, megtanítják őket az olvasás technikájára - mert ilyen is van -, ismertetik ennek a művelődési műfajnak előnyeit, a tudásgyűjtés más formáitól /színház, mozi, rádió, televízió, stb./ eltérő élményszerűségét. a mozgalom programjának egyik fontos része az író-olvasó találkozók szervezése, különösen a kulturális centrumoktól távol eső helyeken, azután az iskolákban, a nagyüzemekben - ahol egy-egy író megjelenése, a közvetlen találkozás, a beszélgetés szemlátomást felkorebácsolja az olvasókedvet, elhinti az irodalom szereteténak magvát.

darvas józsef elmondta az mti munkatársának, hogy a mozgalom irányítására most társadalmi elnökséget alakítanak, élvonalbeli írókat, neves előadóművészeket, közéleti személyiségeket vonnak be a mozgalom propagálására, fellendítésére. már elkészült, és rövidesen feltűnik az utcákon a mozgalom plakátja is. a társadalmi elnökség a közeli jövőben kerekasztal-beszélgetést folytat a tv kamerái előtt, hogy országos nyilvánosságot kapjon a népművelés, a kultúra nemes vállalkozása. /mti/

17.20/szb

-33-

Handwritten signature:
H. H. H.

bb 49. ezer lakásos lakónegyed építését kezdték meg oroszlányon

vid kz/lm ká

1969. február 6.

Uj, ezer lakásos lakónegyed első házainak alapozását kezdték meg oroszlányon a Komárom megyei építőipari vállalat dolgozóival. az új lakótelepen az idén 138, jövőre pedig 380 lakást építenek részben házigyári elemekből. az új lakónegyed kialakítását a negyedik ötéves tervben fejezik be. az ország a legfiatalabb bányászvárosában ugyan több mint 3500 lakás épült az utóbbi 15 évben, mégis sok az igénylő. oroszlány ugyanis a fiatalok városa: sok a fiatal házaspár és a születések aránya hosszú évek óta meghaladja az országos átlagot. éppen ezért a megyei tanács is minden segítséget megad a városnak. jellemző erre, hogy a jövő évi lakáskeret több mint a felét oroszlány kapta./mti/

bb 52. kétezer szaktanácsadó segíti a mezőgazdasági termelést

vid-kz/tná-lm ká

1969. február 6.

Kilencvenhárom szaktanácsadó szerv mintegy 2000 üzemszervezési, növénytermesztési, kertészeti és állattenyésztési szakembere segítette az elmúlt évben hazánkban a mezőgazdasági termelést - közölték a szaktanácsadók és a termelőszövetkezeti vezetők pénteken vesztprémium megrendezett tanácskozáson, ezerhatszázhuszonkét egyetemi végzettségű, 150 tudományos fokozattal rendelkező szakember, továbbá csaknem 100 egyetemi tanár kapcsolódott be a fontos munkába. a mezőgazdasági termelés fejlesztésének ez az új formája ma már behálózta az ország egész területét. a szaktanácsadók munkáját - hangoztatták a tanácskozáson - ez idő szerint még sajnos azok a közös gazdaságok veszik legkevésbé igénybe, amelyek a legjobban rászorulnának. a szakmai segítséget ugyanis meg kell fizetni és erre csak a már eleve megalapozott gazdaságoknak van meg az anyagi lehetőségük. ezzel magyarázható az a furcsa jelenség, hogy a keszthelyi mezőgazdasági tervező és termelésfejlesztési intézet - a mezőgazdasági termelés fejlesztésének ez az új formája ma már behálózta az ország egész területét. a szaktanácsadók munkáját - hangoztatták a tanácskozáson - ez idő szerint még sajnos azok a közös gazdaságok veszik legkevésbé igénybe, amelyek a legjobban rászorulnának.

/folyt.köv./

17.15/lm

- 34 -

17.15
1969.02.06

bb 52. /kétezer ...1. folyt./-lm

a szakmai segítséget ugyanis meg kell fizetni és erre csak a már eleve megalapozott gazdaságoknak van meg az anyagi lehetőségük. ezzel magyarázható az a furcsa jelenség, hogy a keszthelyi mezőgazdasági tervező és termelésfejlesztési intézet - a mezőgazdasági szaktanácsadás hazai uttörője - segítségét sem annyira a rászoruló környékbeli gazdaságok igénylik, mint inkább a tehetősebb alföldi szövetkezetek./mti/

bb 53. két év alatt kétezerháromszáz lakás építését tervezik szegeden - ülést tartott a városi tanács

vid kz/ká-lm ká

1969. február 6.

Szeged megyei jogú város tanács pénteki ülésén megvitatta és jóváhagyta az 1969-1970. évek pénzügyi tervét és az 1969. évi költségvetést. a tanács fejlesztési alapja 1969-ben mintegy ötszázötven millió, 1970-ben pedig csaknem négyszázkilencvenhatmillió forint. a rendelkezésre álló pénzeszközökből csupán kommunális célokra száz milliónál többet költenek két év alatt. az idén előreláthatólag kétszer annyi lakást adnak át mint 1968-ban. azt tervezik, hogy két év alatt kétezerháromszáz lakás épül majd a városban. ehhez a dunajvárosi házigyárból is szállítanak építő elemeket szegedre. a hátezer lakásosra tervezett és folyamatosan épülő tarjántelepi lakónegyedben előreláthatóan a tervezettnél korábban, már az idén átadnak rendeltetésének egy új általános iskolát. ugyanitt: nyolcvan férőhelyes bölcsőde is készül. milliókat költenek a negyed utahálózatának kiépítésére.

valószínűleg még az idén berendezik a szegedi színházat, ahol az eddig albertotbe kényszerült fiatal művészek kapnak kényelmes otthont. két év alatt harminchat tanteremmel gyarapodnak az általános iskolák. a középiskolák hét új műhelytermet kapnak. rövidesen újabb, háromszázhat férőhelyes diákkollégium építését is megkezdik a városban. új kórházi pavilon építésére, a helyi szociális otthon bővítésére szintén jelentős összeget fordítanak. a már készülő ujszegedi fedettuszoda építési költségeire 1969. és 1970-ben huszonkilenc millió forintot költenek. több vállalat összefogásával központi irodaház építését is tervezik a városban. sor kerül a sütőipari üzemek korszerűsítésére. új, nagy befogadóképességű villamosok beszerzésével és forgalomba állításával javítják a közlekedést./mti/

17.30/lm

- 35 -

17.30
1969.02.06

bb 54. hét és félmillió forint szabotcsban a csökkent munkaképességűek foglalkoztatására

vid fná kz szb ká

1969. február 7.

a csökkent munkaképességűek foglalkoztatásának bővítésére központi keretből juttatott 5,5 millió forint felosztásáról döntött pénteki ülésén a szabotcs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága, az öt és félmillió forintot hét vállalat között osztották szét, az összeget az érintett üzemek saját alapjukból együttesen 2 millió forinttal kiegészítik, a 7,5 millió forint felhasználásával 450 csökkent munkaképességű dolgozónak teremtenek megfelelő munkalehetőséget. /mti/

bb 55. közös ganz-iskra embléma - magyar és jugoszláv gyár elektrotechnikai együttműködése

1 st/gk szb le

1969. február 7.

a vbkm ganz kapcsolók és készülékek gyára a külkereskedelem útján megállapodást kötött a jugoszláv iskra gyárral, amelyek alapján a jugoszláv vállalat lemondott az ugynevezett olajos motorvédő kapcsolók gyártásáról, s azokat a jövőben magyarországról szerzi be, ugyanakkor a magyar és a jugoszláv vállalat szakosította egymás között a mágneskapcsolók gyártását, a nagyobb teljesítményűeket a magyar, a kisebbeket a jugoszláv gyár szállítja, ilyen módon mindeket helyen növelhetik a sorozat mennyiségét s csökken az önköltség, a magyar kapcsolók jugoszláviában, a jugoszláv gyártmányok pedig magyarországon egyaránt közös ganz-iskra emblémával kerülnek forgalomba.

mint a ganz kapcsolók és készülékek gyárában elmondották, a megállapodásnak egyéb előnyei is vannak, magyarországon a kooperáció létrejötte előtt is importált bizonyosfajta mágneskapcsolókat jugoszláviából, ezekért valutával kellett fizetni, most a kölcsönös szállítások lehetővé teszi, hogy az ország valuta helyett áruval egyenlítse ki tartozását, az olajos motorvédő kapcsolók gyártása is előnyös, mivel az utóbbi években az ugynevezett száraz mágneskapcsolók kerültek előtérbe, egész sor ismert vállalat lemondott az olajos kapcsolók gyártásáról, az igény azonban még hosszú ideig igen nagy lesz a világpiacra, éppen a konkurrenciá csökkenése miatt érdemes ennek a terméknek a gyártását fokozni, a gyár e típust is korszerűsíti, hogy a típusában már nem új, de mégis keresett cikkből is a legjobbat adhassa, a közeljövőben ugyanis további külföldi gyárak hagyják abba a gyártást, s ezekben az országokba is a ganz kapcsolók és készülékek gyára szállíthatja az olajos motorvédő kapcsolókat. /mti/

16.32/lm ke 174

1982 Du

- 36 -

bb 56. megyei tanácselnöki értekezlet a parlamentben

di/tm/-s zs bs

1969. február 7.

két nagy jelentőségű téma, a lakás- és kommunális ellátás helyzete, valamint a soron következő népszámlálásról szóló tájékoztató került pénteken a napirendre a fővárosi, megyei és megyei jegű városi tanácselnökök értekezletén a parlament gobelín-termében. dr. papp lajos, a minisztertanács tanácsszervek osztálya vezetőjének megnyitója után szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes elemzte az új gazdasági mechanizmus tapasztalatainak tükrében az eddig elért eredményeket és a további tennivalókat.

felhívta a tanácsi vezetők figyelmét arra, hogy az 1969-1970-es években a 15 éves távlati lakásépítési terv középső szakaszának sikeres lezárásával egyidejűleg a negyedik ötéves terv növekvő feladatainak megoldásához is meg kell teremteni a feltételeket, az előzetes számítások szerint a harmadik ötéves terv időszakájában felépülő lakások száma 1970 végéig valamelyest meghaladja az előirányzatot és eléri a 302-304 ezret, a következő öt esztendőben mintegy 30 százalékkal több, tehát összesen körülbelül 400.000 új otthonnak kell tétő alá kerülnie, hogy valóra váljék a 15 évre meghirdetett program, elkészüljön az egy-millió lakás, a feladat megoldásához 1971-ben legalább 70.000 1975-ben pedig mintegy 90.000 lakást kell építeni.

bejelentette, hogy a kormány döntése értelmében megvizsgálták az idei és a jövő évi lakásépítési terveket, megállapították: lehetőség nyílik arra, hogy 1969-ben 1.500-zal, 1970-ben pedig ötezerrel több lakás épüljön az építésügyi és városfejlesztési minisztérium vállalatainak kivitelezésében, mint amennyit eredetileg előirányoztak, a többletet szövetkezeti és öröklakások, valamint társasházak formájában értékesítik, ezzel kapcsolatban megemlítette, hogy 1968-ban - a korábbi esztendőkhöz képest - körülbelül 50 százalékkal kevesebb kölcsönt igényeltek társasház építkezések céljaira, hozzátette: mielőbb fel kell tárnai az építkezési kedv csökkenésének okait, és a jelek szerint újra kell rendezni a magánépítkezések finanszírozási kérdéseit.

/ folyt. köv. /

18.00/-s ke 174

1982 Du

- 37 -

bb 56./ megyei tanácselnöki.... 1. folyt./-s

az egymillió lakás elkészültével csak részben érik el a 15 éves lakásépítési program célját. nem valósul ugyanis meg az az elv, hogy annyi lakás legyen, ahány család él az országban. sok olyan helyiséget is lakásként használnak jelenleg hazánkban, amely alkalatlan erre. hozzávetőleges számítások szerint körülbelül 500-550 ezer lakás megért bontásra, ráadásul az otthonok 50-54 százaléka egyszobás, a lakások nagysága tehát messze nincs összhangban a lakók számával. mindez megköveteli, hogy minden területen bátran éljenek az új gazdaság-irányítási rendszer lehetőségeivel s mind a lakosságot, mind a vállalatok eszközeit fokozottabban vonják be a helyzet megváltoztatását szolgáló munkába.

/ folyt.köv./

bb 57. sarkantyú simon kiállítása nagykanizsán

vid/-s ká bs 1969. február 7.

a képcsarnok vállalat nagykanizsai egy józsef termében pénteken délután megnyílt sarkantyú simon kétszeres munkácsy-díjas festőművész kiállítása. a tárlaton a művész husz olajfestményét láthatja a nagykanizsai közönség./mti/

--

bb 60. országos előadói konferencia lesz

9k/-s zs 1969. február 7.

országos előadói konferenciát rendez a tit február 11-én, kedden 14 órakor a Kossuth-klubban „népgazdasági célkitűzések 1969-1970-ben és a gazdasági ösztönzők”, címmel. előadó: Lázár György, az országos tervehivatal elnökhelyettese. a konferenciát vajda Imre akadémiai levelező tag, a tit közgazdasági választmányának elnöke vezeti./mti/

--

18.05/-s ká 1990
1930-Dm

- 38 -

bb 56. /megyei tanácselnökök... 2. folyt./-lm

ebből fontos szerepet kell vállalniok a tanácsoknak is, - hangsúlyozta többek között szilágyi Lajos, majd arról beszélt, hogy már most is, a negyedik ötéves terv időszakában még inkább az építési területek intenzív kihasználására kell törekedni. ezért vették tervbe, hogy 1970-1975 között a városokban 200 000, összesen pedig 240 000 lakást telep-szerűen elhelyezkedő több-szintes épületeket adnak át. budapesten körülbelül 80 százalék, a megyei jogú vidéki városokban pedig egyharmad lesz a közép-magas, illetve a magas épületekben elkészülő lakások aránya. ezzel egyidejűleg megkövetelik, hogy valamennyi lakótelepen, bármilyen forrásból finanszírozzák is a munkálatokat - hiánytalanul megvalósuljanak az ugynevezett kapcsolódó létesítmények is.

a negyedik ötéves terv időszakára azt a célt tűzték ki, hogy a lakásépítkezések 70 százalékát - mintegy 280 000 lakás munkálatait - az építőipar szocialista szektora végezze, amely a harmadik ötéves terv esztendeiben még csak 57 százalékkal részesedett a feladatok megoldásából. az előirányzatok teljesítésének fontos tényezője a korszerű technológia, s ezen belül elsősorban a paneles építési mód arányának növelése. így paneles eljárással 150 000, blokkos technológiával 50 000, az öntött házakban pedig tízezer lakás készülne el 1970-1975 között. a házgyárak termékeiből 1971-ben 21 000, 1975-ben már 30-31 ezer lakást kívánnak felépíteni.

a referátum utalt arra, hogy megérett az idő az ipartelepítés szabályozására. a műszaki igazgatás korszerűsítésére vonatkozó tervekről szólva megemlítette, hogy rövidesen új rendelet jelenik meg az építésügyi hatósági engedélyek kiadásáról, amely egyszerűsíti az eljárást és több eddigi korlátozás, illetve megkötöttséget felold. eddig 150 községi tanácsnak tették lehetővé az elsőfokú építésügyi hatóság jogkörének gyakorlását; a következő hónapokban - a szakmai előfeltételek megteremtése után - újabb településeket fog fel ezzel.

/folyt.köv./

ruháznaak

18.10/szb ká 1990
1930-Dm

-39-

bb 56./ megyei tanácselnöki.... 1. folyt./-s

az egymillió lakás elkészültével csak részben érik el a 15 éves lakásépítési program célját. nem valósul ugyanis meg az az elv, hogy annyi lakás legyen, ahány család él az országban. sok olyan helyiséget is lakásként használnak jelenleg hazánkban, amely alkalatlan erre. hozzávetőleges számítások szerint körülbelül 500-550 ezer lakás megért bontásra, ráadásul az otthonok 50-54 százaléka egyszobás, a lakások nagysága tehát messze nincs összhangban a lakók számával. mindez megköveteli, hogy minden területen bátran éljenek az új gazdaság-irányítási rendszer lehetőségeivel, s mind a lakosságot, mind a vállalatok eszközeit fokozottabban vonják be a helyzet megváltoztatását szolgáló munkába.

/ folyt.köv./

bb 57. sarkantyú simon kiállítása nagykanizsán

vid/-s ká bs

1969. február 7.

a képcsarnok vállalat nagykanizsai egy józsef termében pénteken délután megnyílt sarkantyú simon kétszeres munkácsy-díjas festőművész kiállítása. a tárlaton a művész husz olaj-festményét láthatja a nagykanizsai közönség./mti/

--

bb 60. országos előadói konferencia lesz

9k/-s zs

1969. február 7.

országos előadói konferenciát rendez a tit február 11-én, kedden 14 órakor a kossuth-klubban, népgazdasági célkitűzések 1969-1970-ben és a gazdasági ösztönzők, címmel. előadó: Lázár György, az országos tervehivatal elnökhelyettese. a konferenciát vajda Imre akadémiai levelező tag, a tit közigazdasági választmányának elnöke vezeti./mti/

--

18.05/-s 1990

1930-Dui

- 38 -

bb 56. /megyei tanácselnökök... 2. folyt./-lm

ebből fontos szerepet kell vállalniok a tanácsoknak is, - hangsúlyozta többek között szilágyi Lajos, majd arról beszélt, hogy már most is, a negyedik ötéves terv időszakában még inkább az építési területek intenzív kihasználására kell törekedni. ezért vették tervbe, hogy 1970-1975 között a városokban 200 000, összesen pedig 240 000 lakást telep-szerűen elhelyezkedő többszintes épületeket adnak át. budapesten körülbelül 80 százalék, a megyei jogú vidéki városokban pedig egyharmad lesz a közép-magas, illetve a magas épületekben elkészülő lakások aránya. ezzel egyidejűleg megkövetelik, hogy valamennyi lakótelepen, bármilyen forrásból finanszírozzák is a munkálatokat - hiánytalanul megvalósuljanak az ugynevezett kapcsolódó létesítmények is.

a negyedik ötéves terv időszakára azt a célt tűzték ki, hogy a lakásépítkezések 70 százalékát - mintegy 280 000 lakás munkálatait - az építőipar szocialista szektora végezze, amely a harmadik ötéves terv esztendeiben még csak 57 százalékkal részesedett a feladatok megoldásából. az előirányzatok teljesítésének fontos tényezője a korszerű technológia, s ezen belül elsősorban a paneles építési mód arányának növelése. így paneles eljárással 150 000, blokkos technológiával 50 000, az öntött házakban pedig tízezer lakás készülne el 1970-1975 között. a házgyárak termékeiből 1971-ben 21 000, 1975-ben már 30-31 ezer lakást kívánnak felépíteni.

a referátum utalt arra, hogy megérett az idő az ipartelepítés szabályozására. a műszaki igazgatás korszerűsítésére vonatkozó tervekről szólva megemlítette, hogy rövidesen új rendelet jelenik meg az építésügyi hatósági engedélyek kiadásáról, amely egyszerűsíti az eljárást és több eddigi korlátozás, illetve megkötöttséget felold. eddig 150 községi tanácsnak tették lehetővé az elsőfokú építésügyi hatóság jogkörének gyakorlását; a következő hónapokban - a szakmai előfeltételek megteremtése után - újabb településeket fog fel ezzel.

/folyt.köv./

ruháznaak

18.10/szb 1990

1930-Dui

-39-

bb 56. /megyei tanácselnökök ... 3. folyt./-lm

a referátumot vita követte, amelyben felszólalt dr. mondok pál, a pest megyei, lombos ferenc, a győr-sopron megyei, ujbárány sándor, a zala megyei, géczy jános, a nógrád megyei, dr. varga jénő, a bács-kiskun megyei, horváth lajos, a pécs megyei jogú városi, dr. gonda györgy, a vas megyei, böhm józsef, a somogy megye tanács végrehajtó bizottságának elnöke, továbbá szabó károly, az országos tervhivatal főosztályvezető-helyettese és breinich miklós, az országos vizügyi hivatal elnökhelyettese, az elhangzott észrevételekre, javaslatokra szilárdan lajos válaszott, majd dr. papp lajos összegezte a lezajlott véleménycsere legfontosabb tanulságait, egyéb kérdésekről szólva bejelentette, hogy valószínűleg novemberben pécsre összehívják a magyar városok 2. országos konferenciáját, amelyre a tervek szerint külföldi vendégeket is meghívna. közölte azt is, hogy felosztották a megyék között azt a 30 millió forintot, amellyel az országgyűlés decemberi ülészakának döntése alapján megnövelték a tanácsú utak, hidak fenntartásának 1969. évi előirányzatát.

/folyt.köv./

bb 67. Losonczy pál fogadta mika spiljakot - folytatódnak a magyar-jugoszláv megbeszélések

t fe/tr-lm zs

1969. február 6.

pénteken délelőtt folytatódott a magyar-jugoszláv tárgyalások, a megbeszélés során a felek megvitatták és kicserélték véleményüket a két ország kapcsolatait érintő kérdésekről, valamint az időszerű nemzetközi problémákról. a tanácskozáson magyar részről részt vett fock jénő, a minisztertanács elnöke, bíró józsef külkereskedelmi miniszter, vályi péter pénzügyminiszter, puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese, zágor györgy nagykövet, a külügyminisztérium főosztályvezetője és marjai józsef, a magyar népköztársaság belgrádi nagykövete. jugoszláv részről részt vett a megbeszélésen mika spiljak miniszterelnök, ragy ferenc, a jugoszláv kormány tagja, milorad pesics külügyminiszter-helyettes, aleksandar drljacska külkereskedelmi miniszter-helyettes, géza tikvicki, jugoszlávia budapesti nagykövete, branko mikasinovics, a miniszterelnöki kabinet tanácsosa és marko milasin, a külügyi államtitkárság tanácsosa.

pénteken délután losonczy pál, az elnöki tanács elnöke a parlamentben fogadta mika spiljakot, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács elnökét, a jugoszláv miniszterelnök látogatásánál jelen volt puja frigyos, a külügyminiszter első helyettese és marjai józsef, hazánk belgrádi nagykövete. ott volt géza tikvicki, jugoszlávia budapesti nagykövete is. losonczy pál szívélyes eszmecsere-t folytatott a jugoszláv kormányfóval.

/mt1/

18.10/lm ke 1971

1980 Dun

bb 58. napirenden a mindennapi kenyér - csaknem kétszeresére növelik a sütőipar kapacitását - országos sütőipari tanácskozás

t kf/kf szb ie

1969. február 7.

a sütőipar helyzetéről, a fejlesztésével kapcsolatos tavaly augusztusi kormányhatározat végrehajtásáról és a további feladatokról tárgyaltak a sütőipari vállalatok, a fogyasztási és a mezőgazdasági termelőszövetkezetek, a tanácsai szakigazgatási szervek és a kereskedelem képviselői pénteken az édosz székházban megtartott országos értekezleten. a tanácskozáson részt vett fehér lajos, az msmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, dr. dabróra ki gyula államtitkár, a kneb elnöke, viriztai gyula, a szot titkára és putics józsef, az édosz főtitkára.

az értekezletet dr. dimény imre nyitotta meg, majd első helyettese, dr. sághy vilmos számolt be a kormányhatározat végrehajtásának eredményeiről, az intézkedésekről és a további tennivalókról, elképzelésekről.

az elmúlt több mint másfél évtized alatt a sütőipar iránti igény erősen megnövekedett. ezt igazolja egyebek között, hogy a vándorlás a korábbi 57 százalékról 15 százalékra csökkent, a közellátást szolgáló őrlés aránya viszont megkétszereződött, 85 százalékra növekedett, jelenleg - a korábbi 3 600-zal szemben - mintegy 1 000 állami és 600 szövetkezeti és magán-pékség működik, de az állami ipar adja a termelés 99 százalékát, évente mintegy 100 000 vagon kenyert és 1,7 milliárd péksüteményt. a lakosság ellátásának javítása érdekében a kormányhatározat a legsürgősebb tennivalóként a sütőipar hiányzó kapacitásának pótlását írja elő. e szerint a jelenlegi napi 4 000 tonnás kapacitást csaknem kétszeresére 1969-ben és 1970-ben 1 200 tonnával, a negyedik öt éves tervben pedig további 2 000 tonnával növelik. az első fejlesztési ütemhez szükséges mintegy félmilliárd forintos beruházás 60 százalékát az állami költségvetésből fedezik. az ellátás javításának másik lehetősége: a sütőipari termelés kiterjesztése más szektorokra. a mezőgazdasági nagyüzemek, a fogyasztási és értékesítő szövetkezetek, a kisipari szövetkezetek és magánszemélyek is létesíthetnek egy-egy terület speciális igényeit kielégítő pékségeket, amelyekkel csökkenthető a kapacitáshiány, az állami hozzájárulás mértéke, s egyben megszüntethető, hogy legalábbis feloldható az állami sütőipar monopolhelyezete. ehhez legcélszerűbb megoldásnak a leállított pékségek újbóli üzembehelyezése látszik, s ebben a tekintetben már vannak eredmények a fővárosban, pest és szolnok megyében. ezzel szemben csongrád, somogy, baranya és tolna megyében az állami szektoron kívüli amúgy sem nagyarányú sütőipari termelés csökkentését tervezik, igen helytelenül.

/folyt.köv./

18.28/szb we 1971

1980 Dun

-41-

bb 58. /napirenden... 1. folyt./-szb

dr. sághy vilmos beszélt a sütőipari termékforgalmazás sajátos módjáról, amely szerint az állami sütőipari vállalatok a megyei szakigazgatási szervek által kijelölt körzetekben kötelesek kielégíteni a kenyér- és péksütemény-igényeket. bejelentette, hogy ezen a szigorú szabályon enyhítenek például azzal, hogy a jövőben a kereskedelem más körzetből, illetve más szektortól, termelőtől is beszerezheti a szükséges pékárut. a kenyér- és péksütemény-forgalmat javítja, egyben versenyt is teremt a szektorok között a kereskedelemben a szakbolt-hálózat erőteljes fejlesztése, amely a múlt évben megkezdődött. a tervek szerint a következő két évben újabb 260 sütőipari szakboltot nyitnak.

a kormányhatározat végrehajtása érdekében a minisztérium részletes tervet dolgozott ki az ipar szükségleteinek megfelelőbb szakoktatási rendszer kialakításához, foglalkozik a szakmunkás képzés decentralizálásának lehetőségével is célszerűnek tartja a sütőipari vállalatok és a szakigazgatási szervek legközelebbi szakembereiből álló sütőipari szakmai tanács létrehozását.

a tanácskozáson sok szó esett a sütőipari termékek minőségéről, az ezt nagymértékben befolyásoló szállítási problémákról, a választék és a csomagolás kérdéseiről. /mti/

bb 62. nszk-beli mezőgazdasági takarmánytápok magyarországi kísérletsorozata

t jf/tr szb ie

1969. február 7.

pénteken a technika házában dr. dressler professzor, az nszk-beli salvana-werke tudományos vezetője mezőgazdasági szakemberek előtt a korszerű takarmánytápokról tartott előadást. az üzem kétfajta termékét, a fehérjében dus takarmánytápot, valamint a gazdag vitamin- és ásványi anyag tartalmu premixet tavaly jó eredménnyel próbálták ki hazánkban, a hőgyészi állami gazdaságban. a kísérleteknél olyan tápokot használtak fel, amelyeknek „receptjét”, a speciálisan magyar igényeknek megfelelően állították össze. a teljes biológiai értéket jelentő takarmányokkal szarvasmarhákat, sertéseket és juhokat tápláltak a hőgyészi szakemberek. a sikeres próbák után idén két állami gazdaságban nagyüzemi kísérletsorozat indul a salvana-werke készítményeivel. a mezőhegyesi és a pankotai állami gazdaságban több tonnát használnak majd fel a diadem-72 elnevezésű fehérjedus anyagból. /mti/

18.35/szb ke 1911
1940 Dui

-42-

bb 59. az építő- és építőanyagipar szocialista brigádvezetőinek második országos értekezlete

sb/hné/-s ie bs

1969. február 7.

több mint tízezer építő- és építőanyagipari szocialista brigád ötszáz küldötte pénteken az építők róza ferenc művelődési házában megtartotta az építésügyi ágazat szocialista brigádvezetőinek második országos értekezletét. a tanácskozáson részt vettek a mozgalom alapító tagjai és a szocialista brigádok támogatásának legaktívabb gazdasági, párt- és tömegszervezeti vezetői. megjelent az értekezleten bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, dr. csanadi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter és somoskői gábor, a szot titkára.

a tanácskozáson bondor józsef tartott vitaindító előadást. többek között beszámolt arról, hogy az évm-vállalatok munkahelyein csaknem 8 200 brigád küzd a szocialista cím elnyeréséért, vagy megtartásáért. bondor józsef köszönetet mondott a brigádoknak azért a jelentős segítségért, amelyet az ágazat feladatainak határidő előtti teljesítéséhez, a minőség javításához és a termelés növeléséhez nyújtottak. az utóbbi három év alatt ugyanis az évm építőipar termelésének növekedése elérte azt a 36 százalékos fejlődést, amelyet a harmadik ötéves terv 1970 végéig írt elő.

az idén fokozódnak a feladatok. különösen fontos teendő most a termelékenység növelése, amely tavaly megengedhetetlenül háttérbe szorult. mintegy 280 millió forint értékű munka esett ki a termelésből, szervezetlenség, fegyelmetlenség és hanyagság miatt. annyit jelent ez a kiesés, mintha valamely 500 dolgozóval rendelkező vállalat egész évi munkája kárba veszett volna. a munkaidő teljes kihasználásával, a munkaszervezés rejteit tartalékainak feltárásával kell fokozni a termelékenységet. el kell érni legalább azt a minimális célt, hogy a termelés emelésének több mint 50 százalékát a termelékenység növelése fedezze.

/ folyt. köv. /

18.40/szb ke 1911

-43-

1940 Dui

bb 58. /napirenden... 1. folyt./-szb

dr. sághy vilmos beszélt a sütőipari termékforgalmazás sajátos módjáról, amely szerint az állami sütőipari vállalatok a megyei szakigazgatási szervek által kijelölt körzetekben kötelesek kielégíteni a kenyér- és péksütemény-igényeket. bejelentette, hogy ezen a szigorú szabályon enyhítenek például azzal, hogy a jövőben a kereskedelem más körzetből, illetve más szektortól, termelőtől is beszerezheti a szükséges pékárut. a kenyér- és péksütemény-forgalmat javítja, egyben versenyt is teremt a szektorok között a kereskedelemben a szakbolt-hálózat erőteljes fejlesztése, amely a múlt évben megkezdődött. a tervek szerint a következő két évben újabb 260 sütőipari szakboltot nyitnak.

a kormányhatározat végrehajtása érdekében a minisztérium részletes tervet dolgozott ki az ipar szükségleteinek megfelelőbb szakoktatási rendszer kialakításához, foglalkozik a szakmunkás képzés decentralizálásának lehetőségeivel s célszerűnek tartja a sütőipari vállalatok és a szakigazgatási szervek legközvetlenebb szakembereiből álló sütőipari szakmai tanács létrehozását.

a tanácskozáson sok szó esett a sütőipari termékek minőségéről, az ezt nagymértékben befolyásoló szállítási problémákról, a választék és a csomagolás kérdéseiről. /mti/

bb 62. nszk-beli mezőgazdasági takarmánytápok magyarországi kísérletsorozata

t jf/tr szb ie

1969. február 7.

pénteken a technika házában dr. dressler professzor, az nszk-beli salvana-werke tudományos vezetője mezőgazdasági szakemberek előtt a korszerű takarmánytápokról tartott előadást. az üzem kétfajta termékét, a fehérjében dus takarmánytápot, valamint a gazdag vitamin- és ásványi anyag tartalmu premixet tavaly jó eredménnyel próbálták ki hazánkban, a hőgyészi állami gazdaságban. a kísérleteknél olyan tápokot használtak fel, amelyeknek „receptjét”, a speciálisan magyar igényeknek megfelelően állították össze. a teljes biológiai értéket jelentő takarmányokkal szarvasmarhákat, sertéseket és juhokat tápláltak a hőgyészi szakemberek. a sikeres próbák után idén két állami gazdaságban nagyüzemi kísérletsorozat indul a salvana-werke készítményeivel. a mezőhegyesi és a pankotai állami gazdaságban több tonnát használnak majd fel a diadem-72 elnevezésű fehérjedus anyagból. /mti/

18.35/szb Hc 1911

1946 Dm

-42-

bb 59. az építő- és építőanyagipar szocialista brigádvezetőinek második országos értekezlete

sb/hné/-s ie bs

1969. február 7.

több mint tízezer építő- és építőanyagipari szocialista brigád ötszáz küldötte pénteken az építők rózsza ferenc művelődési házában megtartotta az építésügyi ágazat szocialista brigádvezetőinek második országos értekezletét. a tanácskozáson részt vettek a mozgalom alapító tagjai és a szocialista brigádok támogatásának legaktívabb gazdasági, párt- és tömegszervezeti vezetői. megjelent az értekezleten bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter és somoskői gábor, a szot titkára.

a tanácskozáson bondor józsef tartott vitaindító előadást. többek között beszámolt arról, hogy az évm-vállalatok munkahelyein csaknem 8 200 brigád küzd a szocialista cím elnyeréséért, vagy megtartásáért. bondor józsef köszönetet mondott a brigádoknak azért a jelentős segítségért, amelyet az ágazat feladatainak határidő előtti teljesítéséhez, a minőség javításához és a termelés növeléséhez nyújtottak. az utóbbi három év alatt ugyanis az évm építőipar termelésének növekedése elérte azt a 36 százalékos fejlődést, amelyet a harmadik öt éves terv 1970 végéig írt elő.

az idén fokozódnak a feladatok. különösen fontos teendő most a termelékenység növelése, amely tavaly megengedhetetlenül háttérbe szorult. mintegy 280 millió forint értékű munka esett ki a termelésből, szervezetlenség, fegyelmezetlenség és hanyagság miatt. annyit jelent ez a kiesés, mintha valamely 500 dolgozóval rendelkező vállalat egész évi munkája kárba veszett volna. a munkaidő teljes kihasználásával, a munkaszervezés rejtett tartalékainak feltárásával kell fokozni a termelékenységet. el kell érni legalább azt a minimális célt, hogy a termelés emelésének több mint 50 százalékát a termelékenység növelése fedezze.

/ folyt. köv. /

18.40/szb Hc 1911

1946 Dm

-43-

bb 59. /az építő- és... 1. folyt./-szb

az idén 22 egyedi nagyberuházást kell az építőiparnak átadnia, többek között be kell fejezni az ózdi acélműnek és a Lenin kohászati művek elektroacél-művének átépítését, s a győri hűtőház, a harmadik budapesti házgyár, valamint a szigetvári és a magyartádi konzervgyár munkálatait, továbbra is központi feladat a lakásépítés, az utóbbi években sokat javult a lakások minősége és felszereltsége, ezen az úton kell tovább haladni, figyelembe kell venni azonban, hogy a minőség javítása a tervező asztalon kezdődik az eddiginél tartósabb, jobb szerkezetek és építési anyagok megtervezésével, az anyagiparnak pedig jó minőségben kell elkészítenie ezeket az anyagokat. Sajnos még vannak problémák, de az új gazdaságirányításnak az a hatása máris kezd érezhető lenni, hogy amelyik vállalat nem tördök kellően termékeinek minőségével, az lemarad a versenyben, a megrendelők elfordulnak tőle és más beszerzési lehetőségeket keresnek.

az építők szakszervezetének elnöksége nevében juhász ottó, a szakszervezet titkára számolt be az ágazati szocialista brigádmozgalomról, megállapította, hogy a tapasztalatok szerint a szocialista brigádok átlagon felüli munkával vesznek részt a vállalati eredmények létrehozásában, jogos tehát, hogy a sikereknek megfelelő arányban részesüljenek az anyagi és erkölcsi elismerésből is, ezt a jogot rögzíteni kell a vállalati kollektív szerződéseknél, hogy a szocialista brigádok tagjai - akik zömmel a tőrszolgálatokhoz tartoznak - a bérezés, a prémium és a nyereségrészesedés meghatározásánál, de még a jutalomszabadság megállapításánál is differenciált megbecsüléshez jussanak.

a vitában sok hozzászóló számolt be a szocialista brigádok gondjairól, újabb kezdeményezéseiről és terveiről, felszólalt somoskői gábor, a szot titkára is, hangsúlyozta, hogy a vállalatok gazdasági és mozgalmi vezetői tekintsék szilárd bázisnak a szocialista brigádmozgalmat, de ne csak akkor forduljanak a szocialista brigádokhoz, amikor valami baj van és segítséget kérnek, az a feladat, hogy kialakítsák a vezetők és a szocialista brigádok közötti rendszeres együttműködést, ne hagyják magukra a szocialista brigádokat, a brigádvezetőket vonják be a gazdasági vezetés munkájába.

a tanácskozás résztvevői végül megválasztották azt a csaknem 130 küldöttet, aki az építésügyi ágazat szocialista brigádmozgalmát képviseli majd a szocialista brigádvezetők III. országos tanácskozásán. /mt1/

18.45/szb H.C. 1911

2012 Dm

-.-

-47-

bb 61. hetven centiméteres hóréteg lengyelen - a hideg éjszaka és a hideg nappal szombatira és vasárnapra is konzerválja a sietésre alkalmas havat

1 tz/gk szb 1e

1969. február 7.

a havazás péntekre virradó éjszaka országsszerte megszűnt ugyan, de a hegyekben mindenütt megmaradt a sietésre alkalmas hó, a szabadság-hegyen 16, galyatetőn 26, a nagyhideghegyen 32, sőt farkasgyepünk 43 centiméter vastag volt a hóréteg, a rekordok azonban a hóvastagság tekintetében most az alföld déli vidékein alakultak ki, baján például 46, bácsalmáson 49, szekszárdon 56, sőt lengyelen 70 centiméter vastag hótakaró borította a földet.

pénteken kora délután a hőmérséklet országsszerte plusz 1 és mínusz 1 fok között váltakozott, csupán a kékesen mérték mínusz 4 fokot, este azonban előre láthatólag nyugat felől megkezdődik a felhőzet felszakadozása, úgyhogy éjszaka már hideg lesz, reggel viszont a felhők a jelek szerint újból megjelennek majd az égbolton - megint nyugat felől - és konzerválják hazánkban a hideget.

mindezek alapján a szabad szombatosok és a „szabad vasárnaposok”, nyugodtan vaxolhatnak; a sietésre alkalmas hó előre láthatólag a hét végi munkaszüneti napokra is megmarad. /mt1/

-.-

bb 64. állják a világversenyt a magyar hibridkukoricák

Vid-kz/tné szb ká

1969. február 7.

kukoricatermesztésünk időszerű kérdéseiről tanácskoztak pénteken szekszárdon tolna megye állami és szövetkezeti gazdaságainak főmezőgazdászai, a tanácskozás előadója - dr. biacsi imre, az mta martonvásári kutatóintézetének igazgatóhelyettese és dr. györffy béla, a martonvásári intézet tudományos osztályvezetője - hangsúlyozták, hogy az előző évek természetében a magyar kukoricafajták jóval kevesebb műtrágyát kaptak, mint a külföldiek, ennek ellenére ma már kétségtelen, hogy huzamos időt tekintve a hazai hibridkukorica-fajták termékbiztonsága nagyobb, mint a külföldieké, az idegenből hozzánk került fajták ugyanis hosszabb idő után megsínylik a környezetváltozást, elismeréssel szóltak továbbá az előadók arról, hogy tolna megyében az elmúlt évben takarították be a legjobb kukoricatermést: az aszályos tavasz ellenére májusi morzsoltban számítva 20,5 mázsa volt a megyében a holdankénti átlaghozam. /mt1/

-.-

18.50/szb H.C. 1920

-45-

bb 63. szovjet szakszervezeti vezetők a medosz-ban

t jf/jf szb 1e

1969. február 7.

a mezőgazdasági, erdészeti és vízügyi dolgozók szakszervezete elnökségének meghívására pénteken baráti látogatásra budapestre érkezett I. f. skuratov, a szovjet mezőgazdasági és bányászati dolgozók szakszervezetének elnöke, valamint a szakszervezet nemzetközi osztályának vezetője, a szakszervezeti munka tapasztalatairól és az együttműködés kiszélesítésének lehetőségeiről folytatnak tárgyalásokat a két szakszervezet vezetői.
/mti/

..-

bb 65. csaknem 20 ezer felnőtt tanul az általános és középiskolákban

Vd1-kz/tné szb ká

1969. február 7.

pénteken befejeződött a felnőtt-oktatás időszerű problémáival foglalkozó kétnapos dumaujvárosi tanácskozás. hazánkban jelenleg - mint a tanácskozáson többek között bejelentették - csaknem 20 ezer felnőtt tanul az általános és középiskolákban, a résztvevők állást foglaltak emellett, hogy az új ismereteket a felnőttek korábbi ismeretanyagára kell ráépíteni, s e szempontból halaszthatatlannak mondták a tankönyvek további javítását. /mti/

..-

bb 66. hazaérkezett dr. házi vencel külügyminiszterhelyettes

9k szb zs

1969. február 7.

dr. házi vencel külügyminiszterhelyettes visszaérkezett az afrikai és arab országokban tett többhetes látogatásáról. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent bojtí jános külügyminiszterhelyettes és a külügyminisztérium több vezető munkatársa. jelen volt abdel fattah fouad, az egyesült arab köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

..-

18.58/szb Ac 1970

-46-

3015 Dun

bb 56. /megyei tanácselnökök... 4. folyt./-lm

szabadi egon, a központi statisztikai hivatal elnökhelyettese, a második napirend előadója bejelentette, hogy 1970-ben tartják a 11. hivatalos magyar népszámlálást. emlékeztetett arra, hogy hazánkban 1867-ben alakult meg a statisztikai szolgálat, és 1869-ben hajtották végre az első népszámlálást. hangsúlyozta, hogy a népszámlálás előkészítése és lebonyolítása hatalmas munkát ró a statisztikai apparátusra és az államigazgatási szervekre. a tennivalók méreteit példázva elmondta, hogy a központi statisztikai hivatal 40 kötetben csaknem tízezer oldalon tette közzé az 1960. évi összeírás adatait, az 1970. évi népszámlálás során az eddiginél sokrétebb területi tagolást valósítanak meg. a városokból és 300 más településről részletesebb adatokat gyűjtenek össze, amelyek teljesebb képet adnak az adott terület helyzetéről. ezzel egyidejűleg az országos népszámlálás közben kívánják alkalmazni a mintavételei módszert. így a lakosság 75 százalékától viszonylag keveset, 25 százalékától pedig jóval többet kérdeznek. minden negyedik körzetben bővebb adatgyűjtést végeznek, a korábbinál nagyobb arányú és szélesebb körű, részletesebb felmérés gazdaságilag is jó „befektetés”, megállapították ugyanis, hogy a két népszámlálás közötti időben lebonyolított adatgyűjtésekre annyit költöttek, amennyibe egy országos népszámlálás kerül. az adatok feldolgozását elektronikus gépekkel végzik majd, bár közbeszó fokozatonként lyukkártyás feldolgozásra is szükség lesz.

a népszámlálás előkészítésének időszakában ki kell alakítani az adatok összegyűjtésének és feldolgozásának területi egységeit. rendezni kell az utca-elnevezéseket és a házak számozását. májusig gondoskodni kell arról, hogy - budapest kivételével - az ország egyetlen városában és községében se legyen két azonos nevű utca. február végéig ki kell jelölni a népszámlálási felelősöket, az ötezernél nagyobb lélekszámú településeken pedig helyettesüket is.

március 15-ig le kell zárni a községek és városok be-területére, valamint külterületi lakóhelyeire vonatkozó adatgyűjtést. ennek során felméri az államigazgatásban 1960. óta lezajlott változásokat. a központi statisztikai hivatal látja el népszámlálási térképekkel a városokat és az ország 850 további települését. a többi helységben az 1960. évi népszámlálás során használt térképekre kell rávezetni a változásokat. ezeket a térképeket ugyancsak a központi statisztikai hivatal bocsátja az érdekeltek rendelkezésére.

/folyt. köv./

19.00/lm Ac 1970

- 47 -

3015 Dun

bb 56. /a megyei tanácselnökök... 5. folyt./-lm

juniusig mindenütt jegyzékbe foglalják - utcák szerint - az épületeket, a lakásokat és a lakókat, ehhez helyszíni adatfelvételekre lesz szükség. ez szolgál majd a népszámlálás alapjául. ezért intézkednek majd arról is, hogy 1969. július 1- és 1970. február 1-e között sehol se változtassák meg az utcaneveket, és a házak számozását. a népszámlálásban egyébként 42 000 számlálóbiztos és 14 000 felülvizsgáló vesz majd részt./mti/

--

bb 68. újra zajlik a rába és a marcal - megszüntették a készültséget a tisza felső szakaszán

i sb/gk-lm 1e

1969. február 7.

a tisza felső szakaszáról levonult az árhullám, s ennek megfelelően megszüntette az elsőfoku árvízvédelmi készültséget a felsőtiszavidéki vízügyi igazgatóság. a középső folyószakasz szélesebb és mélyebb medrében már csak mérsékelten emelte meg az áradás a tisza vízszintjét, s nem tett kárt a jégpáncélban sem. a bodrog és a sajó kivételével változatlanul jégmező takarja a tisza összes mellékfolyóit.

a dunántúlon változást hozott a lehülés. a duna mellékfolyói már megszabadultak a jégtől. de a pénteki jelentések szerint két folyó ismét „megfázott”, a rába és a marcal ezen a télen másodszor kezdte meg a „jéggyártást”, mindkettőn megindult a zajlás. a víztükörnek általában 10-15 százalékat takarják a frissen növesztett jégtáblák. a duna magyar szakasza jégtelen, az al-dunán viszont még mintegy 290 kilométer hosszú mederben megszakításokkal áll a tél első hideghullámakor „gyártott”, jégtakaró./mti/

--

bb 73. stúdió-bemutató a tháliában

t pr/hné-lm zs

1969. február 7.

pénteken a thália színház stúdió színpadán bemutatták görgey gábor két egyfelvonásosát a „hírnök jó”, -t és a népfürdő”, -t. a két szatirikus hangvételű színpadi mű főszerepeiben keres emil, szabó gyula és harsányi gábor mutatkozott be./mti/

--

19.10/lm 4c 1970

- 48 -

20.05.01

bb 69. olasz kereskedelmi iroda nyílt budapestben

i sz/mné-lm 1e

1969. február 7.

az olasz külkereskedelmi intézet irodát rendezett be budapestben a felszabadulás téren. ünnepélyes megnyitása pénteken volt, s erre az alkalomra a magyar fővárosba érkezett dr. venerio cattani olasz külkereskedelmi államtitkár, aki résztvett az iroda helyiségeiben az olasz nagykövetség által rendezett koktélon. a fogadáson megjelent dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes, kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke, a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa, több külkereskedelmi vállalat vezetője. ott volt ludovico barattieri di san pietro, olaszország budapesti nagykövete.

dr. venerio cattani az iroda megnyitása alkalmából elhangzott beszédében értékelte a magyar-olasz gazdasági kapcsolatokat, s azokat a törekvéseket, amelyek a gazdasági együttműködés kiszélesítését szolgálják. hangsúlyozta, hogy az olasz külkereskedelmi intézet a külkereskedelmi minisztériumnak fontos részlege, s jelentős eszköze az export-politikának. budapesti irodájának célja: tanulmányozni a magyar piacot, s tájékoztatni az olasz cégeket, kereskedelmi szakembereket azokról a perspektívákról, amelyeket a magyar piac nyújt. másik feladata, hogy informálja a magyar vállalatokat az olasz exportkínálatról, a termékek technikai színvonaláról./mti/

--

bb 70. szász-grafikák a tv-galériában

t tf/tr-lm zs

1969. február 7.

péntek délután a lenin körúti derkovits teremben szász endre, munkácsy-díjas grafikusművész kiállításával megkezdte érdekesnek ígérkező tárlat-sorozatát a „tv-galéria”, a képernyőn ezután havonta jelentkező új műsor. a tárlatot február 12-én, az esti adásban mutatja be a televízió, a kiállító művész lesz a házigazda. a kiállítás nyitányán ruttkai éva és latinovits zoltán egy-egy vers tolmácsolásával vállalt közreműködői szerepet. a tárlat február 22-ig tekinthető meg.

a „tv galéria”, következő kiállítása, illetőleg közvetítése szalay ferenc hódmezővásárhelyi festőművész munkáiból lesz - márciusban./mti/

--

19.10/lm 4c 1970
20.05.01

- 49 -

bb 71. hernádi györgy emlékest székesfehérvárott

vid-kz/tné-lm ká

1969. február 7.

hernádi györgy székesfehérvári születésű költő, újságíró és publicista születésének 70., és halálának 10. évfordulója alkalmából pénteken emlékestet tartottak: székesfehérvárott a vörösmarty mihály megyei könyvtárban. megjelent az ünnepségen a költő özvegye is. hernádi györgy irodalmi munkásságát és szerepét az 1919-es székesfehérvári eseményekben fáy árpád irodalomtörténész méltatta. hernádi györgy volt az egyik munkatársa az 1919. májusában megindított „az eszme” című székesfehérvári folyóiratnak. mint fiatal tanár az ujonnan bevezetett szociáletikát oktatta a székesfehérvári főreáliskolában. a tanácsköztársaság bukása után hosszú időre emigrációba kényszerült. ott a külföldi kommunista pártosztálynak dolgozott.

az emlékesten a székesfehérvári vörösmarty mihály irodalmi színpad tagjai szóltatták meg hernádi györgy legszebb verseit. közreműködött a helybeli yasvári pál ének- és zenei fagozatu gimnázium kamarakórusa./mt1/

bb 72. cserhát józsef batsányi-dijas költő szerzői estje veszprémben

vid-kz-lm ká

1969. február 7.

veszprémben, a szakszervezetek művelődési házában színháztermében pénteken rendezték meg a veszprémi irodalmi élet kiválósága, cserhát józsef batsányi-dijas költő szerzői estjét. a költő munkásságát kriszta nagy istván kritikus méltatta, majd az irodalmi színpad tagjai adták elő legszebb verseit. a szerzői est a veszprémi művész klub kamaragyűjtésének műsorával fejeződött be./mt1/

ke 2070

-50-

bb 74. ősbemutató a szegedi játékszínen

vid-kz/-lm ká

1969. február 7.

a szegedi játékszínen pénteken este ősbemutatóként került színre gyárfás miklós: játszik a család című háromfelvonásos vígjátéka. az előadást bozóky istván rendezte. barta mária, molnár piroska, kállay bori, károlyi istván, bozóky istván, szendrői iván és király levante játszotta a főbb szerepeket. a díszleteket székely lászló tervezte.
/mt1/

--

bb 75. revüoperett bemutatója miskolcon

vid-kz-lm ká

1969. február 7.

a miskolci nemzeti színházban pénteken este mutatták be behár györgy-szedő lajos: éjjeli randevű című revüoperettjét. a látványos zenés, táncos darabot orosz györgy rendezte, főbb szerepeit várhegyi mártá, rózsza tiber, fehér tiber, dobos ildikó és varga gyula alakította. a bemutatón a szerző - behár györgy - vezényelt./mt1/

--

bb 76. halottat sodort a tolató mozdony

vid-kz-lm la

1969. február 7.

pénteken szekszárdon embert sodort magával a vasútállomásra a teherkocsikat tolató mozdony. a szerencsétlenséget a sorompónál várakozó egyik járókelő vette észre. kiáltására megállt a szerelvény, de az áldozat már halott volt. amint kiderült, pete tóth ferenc 59 éves értényi lakost, építőipari dolgozót gázolta el a vonat. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított./mt1/

--

ke 2070

- 51 -

bb 77. a kaposvári csiky gergely színház művészeinek kalandos utazása a hóvihárban

vid-lm kz

1969. február 7.

a kaposvári csiky gergely színház társulata február 5-én zalaegerszegen vendégszerepelt. az előadás után hazaindultak. utközben - a zalaegerszeg - nagykanizsa közötti magyarszerdahelynél - a színészeket szállító autóbusz az ember magasságu hófúvásban megrekedt. a szél pillanatok alatt betemette őket. a színészek nem estek kétségbe. néhányan - köztük telessy györgyi és oláh magda - segítségért indultak. két óras gyaloglás után egy tanyára értek. onnan lovas szánnal hajtottak tovább a 13 kilométer távolságban levő nagykanizsára. az ottani katonai alakulattól kértek segítséget. harckocsival tértek vissza magukra maradt társaikhoz. a harckocsi bevontatta őket nagykanizsára, ahonnan pénteken érkeztek haza. a színház vezetősége és színészei hálás köszönetet mondanak a segítségükre sietett alakulat parancsnokainak és katonáinak./mti/

bb 78. időjárásjelentés

tr-lm la

1969. február 7.

a meteorológiai intézet jelenti február 7-én, pénteken este:

élénkülő délnyugati szél

várható időjárás szombat estig: újabb felhősödés, több helyen hószállingózás, havazás. mérsékelt, fokozatosan élénkülő délnyugati, majd nyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton plusz 1- minusz 4 fok között.
/mti/

--

20.20.00 We 2010

- 52 -

bb 79. péntek este: valamennyi egyszámjegyű főutvonal járható, a vasutakon zavartalan a forgalom

ö hbj/tr-lm la

1969. február 7.

pénteken az országban a szélvihar elcsitult, megszűnt a havazás és így a közúti igazgatóságok nagy hómaró gépei - amelyek egyébként még az óránként 100-110 kilométeres orkánban is kitűnően működtek - eredményesen dolgozhattak. pénteken este a kpm közúti főosztályán közölték az mti munkatársával, hogy már valamennyi egyszámjegyű főutvonal járható, igaz, néhol egy nyomvonalon és elég nehezen. békés, csongrád, somogy, veszprém, tolna megyében megyénként még körülbelül öt-husz összekötő és bekötő uton torlaszok akadályozzák a forgalmat. bács-kiskun, pest, szolnok és győr-sopron megyében néhány összekötő és bekötőút járhatatlan, amennyiben nem lesznek újabb hóviharak és havazás, vasárnap estig az ország minden részén valamennyi utat sikerül felszabadítani.

ugyancsak péntek este közölte a máv főmenetirányító szolgálata, hogy a normálnyomvonalú vasutvonalakon zavartalan a forgalom és mindössze egyetlen gazdasági vasutvonalon - kaszaper-békéssámsón között - nem lehet szállítani. a szolnoki és a dombóvári rendezőpálya udvarokon is megindult a munka, s a hóvihár okozta kényszerpihenő után a tehervonatokat rendeltetési helyükre indították. az országba a személyvonatok késése jelentéktelen./mti/

--

bb 80. diplomát adtak át a franciaországban tanulmányokat folytatott magyar ösztöndíjasoknak

1 hbj/tr-lm la

1969. február 7.

az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ keretében működő budapesti francia műszaki és tudományos tájékoztatási központ helyiségében pénteken délután raymond gastambide, a francia köztársaság budapesti nagykövete, ünnepélyesen átadta az elmúlt évben franciaországban tanulmányokat folytatott magyar műszaki ösztöndíjasoknak a diplomát. az ünnepségen résztvett rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, sebestyén jános és kolos richárd, az omfb elnökhelyettesei, továbbá a magyar tudományos élet számos képviselője.

/folyt.köv./

20.20.00 We 2010

- 53 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1969. február 8.

bb 1. érdekes művek a tanácsköztársaság 50. évfordulójára
a zrínyi katonai kiadó gondozásában

i vt/tné szb zs

1969. február 8.

a zrínyi katonai kiadó gondozásában a tanácsköztársaság kikiáltásának jubileumi évfordulója alkalmából több, a félszázad előtti eseményekhez kapcsolódó témájú írói alkotás lát napvilágot. ezek közé tartozik dr. líptai ervin: vörös katonák, előre! című könyve, amely a magyar vöröshadsereg létrejöttének körülményeit és történelmi tetteit beszéli el. a szerző művében az újabb kutatások eredményei alapján számos, eddig ismeretlen tényt ad közre.

az a májusi riadó címmel jelenik meg hegedüs géza könyve a honvédelmi minisztérium irodalmi pályázatán díjat nyert a miskolc felé menetelő első magyar proletár hadsereg néhány napját rajzolja meg, emléket állítva a magyar tanácsköztársaság hőseinek.

földes péter könyve, a villa az andrássy uton egy család történetén át eleveníti föl a tanácsköztársaság napjait. az 50. évfordulóra jelenik meg árokay lajos „jőjjetek ezrével,” című képes albuma, a magyar tanácsköztársaság hadseregéről. sok, eddig ismeretlen fénykép, rajz felhasználásával ismerteti az album a proletárdiktatura védelmére fegyvert fogott munkásság, parasztság és értelmiség hősi küzdelmét. /mti/